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                            Довідкові дані про екскурсію

За змістом: краєзнавча.
За складом учасників: групова.
За способом проведення: заміська.
За способом пересування: пішохідна, можливе використання транспортних засобів (велосипед, шкільний автобус).
За контингентом: екскурсія для школярів, та тих , хто любить рідний край, цікавиться його природою та історією.
Перелік екскурсійних об’єктів: 
   Зупинка 1. Кунцівська гідроелектростанція
   Зупинка 2. Річка Ворскла, в районі місця відпочинку «Пристань».
   Зупинка 3. Рудні піски – геологічна, мінерало-петрографічна пам’ятка природи.
   Зупинка 4. Дорогами Великої Вітчизняної війни.

   Зупинка 5. Сторінки історії Кунцівської школи
   Зупинка 6. Поляна казок

   Зупинка 7. Загальнозоологічний заказник «Мазанка»
Найкращий час для екскурсії: травень, червень, вересень.

Протяжність маршруту екскурсії: 2-5 кілометри.

Тривалість екскурсії: 1 день.

Гідами (екскурсоводами) виступають знавці рідного краю, учні Кунцівської школи (керівник Гудзь А.І.).
                                 Вступна частина 
                    Земля – оазис наш, нема секрету.

                   Цвіте на ній творимий нами день.

                   Вона чекає зодчих і поетів, 

                   Як пташок навесні гіллястий клен.

                   Бо в гордий вік космічної ракети

                   Моторів гул не заглуша пісень…

                   Земля! Горжусь святим ім’ям твоїм,

                   Воно – поезія, наш хліб і отчий дім.

     Коли спускаєшся із заповітної гори − село як на долоні. Ось рядочки чепурненьких будиночків. А ген за тополями − срібляста тихоплинна Ворскла. Розхвилювалася, розшумілася на греблі Кунцівської ГЕС, а далі все тихіше і тихіше, звиваючись попід горою, понесла свої води до Дніпра. Не одне дитинство відкупалося в ній, та не одне й відкупається. За річкою – луки і ліси, зелень і краса. Повертаєшся з далеких доріг, і серце наповнюється теплом і гордістю за маленьке село Кунцеве. (див. фото 1).
                               Зупинка 1. Кунцівська ГЕС

     Кунцівська гідроелектростанція побудова на річці Ворскла, у липні 1953 року. Керівник будівництва і перший директор Василь Прокопович Личко. Вона стала первістком енергетики району. Збудована за кошти ближніх колгоспів, вона постачала електроенергію в райцентр, Кунцеве, Судівку, Руденківку та інші населені пункти. До речі, електростанція тривалий час була законсервована, нині знову в експлуатації. (див. фото 2).
     Потужність електростанції невелика 4 МВт, середнє річне виробництво електроенергії 3 млн кВт/год. За типом руслово-греблева (див. фото 3).     

    Про цю подію писав наш земляк Борис Олійник.

                     У кожного очі від щастя іскряться 

                     І пісня крилата зліта до небес.

                    Велике в нас свято: до ладу до праці

                    Вже стала потужна Кунцівська ГЕС.

                    Гордитися нею нам дано по праву:

                   Дивись, як яскраво огнями горить.

                  Приїхали гості з Шишак і Полтави, 

                  Щоб із нами співати, радіти.

                 Спалахують лампи у клубах, у хатах,

                 На вулицях сяють ясні ліхтарі…

                Яке ж бо життя в нас щасливе, багате

                І все воно краще, щодня і щорік.
        Зупинка 2. Річка Ворскла, в районі місця відпочинку «Пристань»
     Річка Ворскла бере початок у селі Велика Маячка Бєлгородської області. Це ліва притока Дніпра (див. фото 4). Загальна довжина річки 455 км, по району 51,7 км. Вважається, що назва річки складається з тюрського кореня «ворск» з болгарським суфіксом «ла». За іншою версією назва «Ворскла» походить від скіфо-сарматських слів «вор» і «скол», що означає «біла вода».
    Існує легенда, що Ворсклі дав назву російський цар Петро I напередодні Полтавської битви: начебто, коли імператор спостерігав за переправою військ, з його підзорної труби випала і закотилася у річку лінза. «Эта река – вор скла» (тобто крадій скла) обурився Петро.

    Ворскла – річка рівнинного типу з повільною течією. В межах села річка має асиметричну будову: правий берег – високий, лівий – пологий. Долина річки звивиста, не чітко виявлена. Заплава річки двобічна, в період весняної повені затоплюється шаром води до 1 метра. Живлення річки змішане. Замерзає на початку грудня, скресає в березні.
     За ініціативи сільського голови А.М. Підтоптаного на березі річки побудоване місце відпочинку «Пристань», тут встановлено зручні столики, лавочки, мангал. Влітку сюди приходять купатися, відпочивати місцеві жителі, крім цього можна побачити тут і байдарочників.

     Наша красуня Ворскла оспівана народом в билинах, піснях (див. фото 5). Її змальовував у своїх роботах наш земляк Василь Анатолійович Коркішко – член спілки художників України, живе і працює в Дніпропетровську.

           Зупинка 3. Рудні піски – геологічна, мінерало-петрографічна пам’ятка природи
     Рудні піски – це геологічна, мінерало-петрографічна пам’ятка природи, розташована на південній околиці села Кунцеве, на правому березі р.Ворскла. Площа – 0,5 га ((див. фото 6).
     Під червоно-бурими та строкатими глинами потужністю 2,5 метри відслонюються породи полтавської серії (згори донизу): 

     а.) пісок сірий з вохристими плямами, кварцовий, дрібнозернистий, глинистий (1,3 метри);

     б.) глина світло сіра, щільна, піщаниста з дендритами та бобовинами гідроксидів марганцю (2,0 метри);

     в.) пісок кварцовий тонко, дрібно і середньозернистий, внизу з лінзоподібними прошарками сірої глини (5,5 метри);
     Піски полтавської серії містять цінні і рідкісні мінерали рутил і циркон. Зустрічається викопна фауна.

                    Зупинка 4. Дорогами Великої Вітчизняної війни

     В історії людства друга світова війна була найстрашнішою, найжорстокішою, найруйнівнішою. Вона тривала шість років і затягла в свій вир 61 державу. Розгромивши країни Західної Європи, фашистська Німеччина у недільний день 22 червня 1941 року вчинила агресію проти СРСР. Почалася Велика Вітчизняна війна..
     З оголошенням мобілізації з села Кунцеве були мобілізовані молоді люди 1919-1924 років народження.  Село перебувало в зоні контролю фашистських військ два роки. Бойових дій в районі села не було. Партизанський загін діяв в сусідньому селі Старі Санжари.

     У кунчанських селян була розквартирована німецька частина. Поліцаєм був Іван Курило. А Костя Якович Рукас хоч і носив форму поліцая,але рятував людей від фашистського терору, від депортації до Німеччини, допомагав партизанам. За великі заслуги перед «Рейхом» його було обрано старостою села, і він активно продовжував підривну роботу у ворожому тилу. У Кунцеві було розстріляно двох чоловік, які підозрювалися у зв’язках з партизанами.

     У 1943 році із села були призвані до лав Радянської Армії юнаки 1925, 1926 років народження, багато з них загинули під час форсування Дніпра в районі вище міста Кременчука.
     Не обійшла Кунцеве і депортація молоді у Німеччину. До Рейху було вивезено Курило С., Білаєнко Я.Н., Корнієнка І.В., які опинилися згодом у концтаборі, а також Мороза М.Н., та Мороз І.Н., Рукас О.Д. Після війни вони повернулися на Батьківщину.
      В 1996 році указом Президента України Л.Д.Кучми жительку села Кунцеве П’ятенко О.К. було нагороджено почесною грамотою українського уряду. Під час війни вона врятувала від загибелі молоду єврейську сім’ю, сказавши німцям, що то її діти. Проста українка здійснила справжній материнський подвиг.
     Багато матерів не дочекалися своїх синів, дружини – чоловіків, діти – батьків, дівчата – наречених,сестри – братів. Ціною великих моральних і людських втрат кувалась наша перемога.

     Більше 110 чоловік – жителів Кунцеве загинули.

     На ознаменування перемоги нашого народу у Великій Вітчизняній війні у селі Кунцеве, 22 червня 1961 року було відкрито монумент. До 30-річчя Перемоги, у 1975 році пам’ятник було перероблено. На меморіальних дошках викарбовано імена  тих солдат і офіцерів різних національностей, що загинули, захищаючи Кунцеве. Третя реставрація пам’ятника була зроблена до 45-річчя Перемоги. 9 травня 1990 року односельці побачили, що на гранітних плитах обеліску, біля скульптури солдата-визволителя, були висічені імена усіх жителів Кунцівської сільської Ради, які загинули, захищаючи свободу Батьківщини. (див. фото 7).
                    Зупинка 5. Сторінки історії Кунцівської школи

     1912 року в селі Кунцеве на кошти земства за існуючим на той час типовим проектом було збудовано двокомплектну початкову школу. (див. фото 8). Розташування високих і світлих приміщень було добре продуманим. У ньому було три класних кімнати, дві з яких сполучалися чотиристульчатими дверима, що робило можливим перетворювати їх у зал для проведення загальних заходів, зборів тощо. Широкий коридор з чотирма вікнами - рекреаційне приміщення. Передбачено було дві квартири для вчителів, погріб для овочів, а також службовий вхід.

     У двокомплектній школі першими вчителями були Тетяна Митрофанівна Крип’янська та Олена Степанівна Ксьондзенко. Дещо пізніше працювала Кочергіна Ганна Миколаївна.

     Земства приділяли значну увагу матеріальному забезпеченню вчителів. На кінець ХІХ ст. заробітна плата вчителів початкових земських шкіл складала 240 руб. на рік, що на той час відповідало середній заробітній платі державних чиновників. Полтавське губернське і повітові земства забезпечували вчителів квартирами, земельними ділянками, надавали одноразову матеріальну допомогу, можливість отримувати безкоштовну медичну допомогу, піднімали розмір заробітної плати, видавали премії за тривалий час роботи на посаді земського вчителя. Діти земських учителів теж мали можливість безкоштовно отримати освіту в земських навчальних закладах або отримати від земства субсидію для навчання. У матеріальному забезпеченні діяльності таких шкіл брали участь і селяни.

      У 1920 році в УСРР зроблено новий крок у реформуванні школи. Усі нижчі й середні державні, громадські й приватні школи України реорганізовувалися в єдину загальноосвітню трудову семирічну школу, що мала два ступені: 1-4 класи та 5-7 класи. Кунцівську школу було реорганізовано в загальноосвітню школу І ступеня (початкову школу).

     У період Великої Вітчизняної війни, два роки - з вересня 1941 р. по вересень 1943 р. - село було окуповане німцями. Окупаційна влада і їх прибічники не відновили навчання. Навколо школи росли каштани та тополі, які німці використовували для опалення. У шкільному приміщенні перебували німецькі військові і, навіть, коні окупантів.

     Після звільнення села від німецько-фашистських загарбників, дорослі разом з дітьми відремонтували та приготували приміщення школи для навчання, як розпочалися вже з кінця осені 1943 року.

     Умови для навчання були дуже важкими. Класи були необладнані, опалювалися соломою та сухим бур’яном. Дітям доводилося писати на паперових мішках, аркушах старих газет, і навіть на сухих листках кукурудзи, дощечках. Чорнило виготовляли з ягід бузини та червоних буряків. Вчителям також було нелегко: за місячну зарплату можна було купити лише пуд хліба.

     Дві сестри-вчительки Марія Яківна та Віра Яківна приймали активну участь в сільській культурно-масовій роботі. Для молоді ними були організовані драматичний та співочий художні колективи, а вистави для односельчан проводилися у приміщенні школи.

     У перші післявоєнні роки вчителі та учні школи, через нестачу робочої сили, вимушені були допомагати місцевому колективному господарству «Перше травня». Вони носили снопи, ламали кукурудзу, зрізали соняшник, допомагали в прополці буряків та інших сільськогосподарських культур.

     У 1945 році школу було реорганізовано у загальноосвітню трудову семирічну школу. Директором був призначений інвалід Великої Вітчизняної війни Піхуля Онисим Петрович – історик, учителем української мови працювала його дружина Галина Мусіївна.

     У 1950 році при школі створили професійну організацію працівників освіти, а в 1951 – учнівську комсомольську організацію. Після введення в СРСР 1953 року обов’язкового семирічного навчання було чимало зроблено для поліпшення матеріально-технічної бази школи: запроваджене якісне трудове навчання, закуплені верстати, інструменти й приладдя. У 1955 році школу довірили очолити Голік Галині Луківні. Вона нагороджена значком «Відмінник народної освіти», медалями «За доблесну працю у Великій Вітчизняній війні», «Ветеран праці», «За заслуги перед Батьківщиною» та іншими. 
     У 1960 році школярами було заклали фруктовий сад на площі 0,6 га. При допомозі сільської ради, правління колгоспу «Перше травня», батьків і вчителів розпочалося будівництво двох класних кімнат і майстерні. Цього ж року школу було реорганізовано у восьмирічку: 5-8 класів було чотири, а 1-4 – два. Місцевий колгосп тимчасово виділив для навчання одну класну кімнату і майстерню. Діти отримували безкоштовні гарячі сніданки. Тоді в школі навчалося 129 учнів в одну зміну. Перший випуск, 15 восьмикласників, відбувся у 1961 році. У 1967-1968 рр. у школах республіки розпочався перехід на нові навчальні програми. У восьмому класі було введено курс «Основи Радянської держави і права».

     До початку 1973/1974 н. р. на кошти колгоспу «Перше травня» було збудовано другий навчальний корпус на 4 кабінети.

     Водночас усе більше стала проявлятися суперечність між рівнем освіти та її якістю. Навчальний процес продовжував бути надмірно заідеологізованим. У розпал горбачовської «перебудови» в СРСР було розроблено «Основні напрями реформування загальноосвітньої і професійної школи», які повинні були змінити ситуацію, проте їхні положення реалізовані не були.

     З 1990 року школа стає середньою. Одразу відкриваються 10 та 11 класи. У 1990/1991 навчальному році атестати про повну загальну середню освіту одержали перші випускники. Тоді у школі навчалося 147 учнів. Важливу роль у формуванні правових засад діяльності школи відіграв прийнятий 1999 року Закон України «Про загальну середню освіту». Її головним завданням стало розвиток людської особистості, формування цінностей правового, демократичного суспільства.

     У жовтні 2004 року середню школу реорганізовано в загальноосвітню школу І-ІІІ ступенів.

     Сьогодні Кунцівська школа має сучасний вигляд зовні і зсередини, комп’ютерний клас, різноманітні гуртки, що функціонують на повну силу. Педагогічний колектив наполегливо працює над вирішення методичної проблеми «Особистісно орієнтоване навчання та виховання на основі психодіагностики», над впровадженням інформаційних технологій у навчально-виховний процес. Шкільне учнівське самоврядування неодноразово стає переможцем районного огляду-конкурсу Учні школи є учасниками та переможцями районних та обласних олімпіад.
     Серед відомих випускників Кунцівської школи Коркішко В. А. (член спілки художників України), Колодочка М. І. (оперний співак), Божинський І. А. (генеральний директор «Харківгазу»), Омельченко Я. М. (кандидат психологічних наук, доцент кафедри практичної психології та психотерапії, вчений секретар інституту соціології, психології та управління НПУ ім. М.П.Драгоманова, старший науковий співробітник лабораторії консультативної психології та психотерапії Київського інституту психології ім. Г.С.Костюка АПН України), Яковенко Л. І. (майстриня-вишивальниця, роботи якої демонструються в багатьох країнах) та інші.

     Відчувається, як пройшлася історія по класних кімнатах і коридорах сільської школи. Усі корінні жителі села Кунцеве були її учнями. І в кожного з них, напевне, залишився спогад про шкільні роки, про улюбленого вчителя. Дуже багато педагогів працювало тут. Звичайно, кожен з цих людей залишив у школі про себе пам’ять чи то добрим словом, чи посадженим фруктовим садом, чи новою будовою, чи власним життєвим прикладом. Кожен з них щось зробив, щоб школа розвивалася, а з нею молоділо й відроджувалося село.


                     Зупинка 6. Галявина казок

     Казка... Вона вперше приходить до нас з маминих чи бабусиних вуст і веде у світ незвичайний і дивовижний…
     У казці - світ дитячих мрій, почуттів, бажань. Любов до неї переростає в потребу спілкуватися з природою, оберігати її, пізнавати навколишній світ.

     Чи задумувалися ви, чому нам так потрібні казки? Вони роблять світ добрим і радісним, а ще допомагають знайти порозуміння між дітьми й дорослими. 

     На честь 210-річчя від дня народження російського письменника О.С.Пушкіна  на межі сіл Кунцеве та Балівка за ініціативи сільського голови створена «Казкова галявина». Головними героями «Казки» є - Кіт, Сова, Баба Яга, Чорномор (див. фото 9). Ще тут можна побачити справжню нору, де жила лисиця з лисенятами, грізних жуків-оленів, занесених до Червоної книги, велетенських шершнів, що забирають бджолиний мед із дупла столітнього дуба. (див. фото 10).
                   Зупинка 7. Загальнозоологічний заказник «Мазанка»
      Мазанківський загальнозоологічний заказник розташований між селами Кунцева та Балівка. Обстежувався А.Подобайло, П.Романенко, В.Осадчим, О.Мізгарьовою. Площа – 191,7 га. (див. фото 11).
     Територія заказника – лучні ділянки із системою заплавних водойм р.Ворскла. Виявлено 14 видів ссавців, 144 види птахів, 4 види плазунів, 7 видів земноводних, 9 видів риб та 89 видів комах.

     Загальнопоширені види тварин – свиня дика, козуля, лисиця, заєць сірий.

     Рідкісні види птахів – деркач (включений до Міжнародної Червоної книги та Європейського Червоного списку), лебідь-шпигун, сиворакша – регіонально рідкісні види.

     Серед земноводних – кваша, жаба гостроморда.

     З плазунів – ящірка прудка.

     Комахи представлені рідкісними видами – махаон, поліксена, ведмедиця Гера, жук-олень.

     З рослин – сальвінія плаваюча, зозулиць болотний (занесені до Червоної книги України). Виявлено 5 видів лишайників, у тому числі еверія дубова – індикатор чистоти повітря. (див. фото 12).
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Фото 1. Кунцеве на карті Новосанжарського району
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Фото 2. Кунцівська гідроелектростанція
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Фото 3. Потужність гідроелектростанції невелика
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Фото 4. Річка Ворскла в районі ГЕС
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Фото 5. Ворскла – оспівана в народних піснях і билинах
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Фото 6. Рудні піски - геологічна, мінерало-петрографіна пам’ятка природи
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Фото 7. Пам’ятник воїнам-визволителям
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Фото 8. Приміщення Кунцівської школи (реконструйоване)
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Фото 9. Казкова Баба Яга на Казковій галявині
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Фото10. Столітній дуб на Казковій галявині
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Фото 11. Загальнозоологічний заказник «Мазанка»
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Фото 12. Сальвінія плаваюча
