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Ім'я Валентини Саввопуло 

занесене в Українську енциклопедію 

поряд з видатними діячами
 культури України
Краєзнавству належить провідна роль у формуванні духовності молодого покоління. Із краєзнавства починається вітчизнознавство. Краєзнавство в поєднанні з туризмом має великі виховні можливості: поглиблює знання про рідний край, сприяє фізичному розвитку дитини, розширює коло її спілкування. Метою та завданнями краєзнавчої роботи є: 
· Сприяти поглибленому вивченню школярами історії та географії рідного краю;
· Навчати юних краєзнавців аналізувати місцеву періодичну пресу й краєзнавчу літературу;

· Створити ситуацію успіху, яка стимулює краєзнавчу пошукову роботу;

· Надати школярам можливість відчути результат своєї пізнавальної діяльності, отримати громадську оцінку.
Повага до історії України, гордість за рідний край, за відомих земляків – основа виховання патріотизму в учнів Зачепилівської школи. Проте, як зазначив видатний український поет Максим Рильський, - «мало любити свій рідний край, його треба ще й знати». Саме тому члени пошукового загону «Спадщина» у рамках Всеукраїнської історико-географічної експедиції «Історія міст і сіл України»  вирішили знайти та дослідити визначних особистостей, що народилися в Зачепилівці, вивчити їх внесок у розвиток населеного пункту, краю, України, світу.
              Свою пошуково-дослідницьку роботу спрямували на збір матеріалів про творчий шлях, головні здобутки славної землячки, прекрасної співачки Валентини Яківни Саввопуло.

Починаючи роботу над акцією, ми ставили перед собою такі завдання:

· дослідити особливості розвитку музичного мистецтва у своїй місцевості;

· сприяти вихованню в учнівської молоді патріотизму, любові до батьківщини, поваги до духовних і культурних цінностей народу;

· поглибити свої знання та знання учнів школи про життєвий та творчий шлях видатної землячки, солістки Черкаської обласної філармонії, колишньої учениці Зачепилівської школи В.Я. Саввопуло;

· сприяти популяризації творчості В.Я. Саввопуло серед широкої громадськості;

· сприяти поглибленню духовної єдності поколінь.

Для того, щоб глибше й досконаліше познайомитися з життям і творчістю співачки, опрацювали статті та замітки з черкаських обласних газет різних років, місцевої газети «Світлиця», ознайомилися зі спогадами вчителів та однокласників Валентини Яківни, матеріалами з її власного архіву, прослухали записи музичних творів у її виконанні.

         Музика – це мистецтво особливої емоційної сили, вона може не тільки впливати на наш настрій, а й проникати у внутрішній світ кожного з нас.

Коли лине мелодія, то відчуваєш, що твоя душа тріпоче, ніби птах крилами, виривається з глибин і хоче злитися в одне ціле з яскравим, швидкоплинним, мінливим світом чарівних звуків. Яку велику силу має цей набір, здавалося б на перший погляд – простих звуків. Але яка таємниця захована в них, яке розмаїття стоїть за цим, яке неповторне, яке величне явище, створене людиною, зашифроване знаками, зігріте душею і оспіване, озвучене серце.

Усім відомо, що українці – народ співучий. Наша земля завжди була багатою на талановитих вокалістів.

Близько півмільйона пісень склав український народ, пісня летіла у віки вбираючи у себе мудрість століть, і поверталася до людей, даруючи віру, надію й любов. Мандрувала вона Чумацьким Шляхом, линула по Україні з кобзарями, вела у бій, лунала у полі спекотного дня і тихого вечора. У ній, як в українській вишиванці, перепліталися смуток і радість, зустрічі й розлуки, історія і мрії нашого народу.

Щедра українська земля подарувала світу багато вокальних талантів. І в кожного з них свій нелегкий шлях до висот професійної майстерності та народного визнання. Лише сильні, енергійні вольові, справді творчі особистості з великою вірою у свої можливості здатні долати всілякі перепони та досягти мети.

Наша Зачепилівка була одним з найбільших сіл у Кобеляцькому повіті. Та, незважаючи на матеріальну бідність, вона була красива природою і багата працьовитими, душевними людьми. Ніде так гарно не співали пісень, як у Зачепилівці. Кажуть, Єфрем Кузьменко, було, як заспіває, то всі ближні солов'ї замовкнуть. Чарували селян своїми голосами Павло Демченко, Наталка Борт (Омельченко), Марія Клавдія (Скрильник).

У кожного з них, хто досягав висот професійного мистецтва, доля була нелегкою. Шлях на сцену Валентини Саввопуло, нашої землячки, лише підтверджує що істину.
Талант Валентини Саввопуло розквітнув на Черкаській землі, а народилася співачка в Ашхабаді (Туркменія). Мама була лікарем, батько – робітником. Валі минуло три роки, коли страшний землетрус вмить зруйнував місто, залишивши їх з братом сиротами. Обох дітей забрали до себе родичі.
З того часу все життя Валентини Яківни пов’язане з Україною, Полтавщиною. Там, у селі Зачепилівці Новосанжарського району, для неї й сьогодні найщедріше сонце і найзеленіші левади.
Свої дитячі роки Валентина Яківна згадувати не любить. Вони були не легкими, бо рано залишилася без батьків. Єдине, що прикрашає спогади, робить їх щемляче солодкими – це бабусина пісня. В селах, зазвичай, жінки співають низькими голосами, тому в гурті односельців у Полтавській області, де пройшло дитинство співачки, бабусине сопрано відчутно вирізнялося.
— Де воно тільки бралося в забитій селянці, що за життя не чула ні радіо, ні магнітофона, й поняття не мала, як правильно співати, - дивується її відома онука Валентина Саввопуло. – Але вона своїм голосом такі рулади виводила! У старовинних піснях, коли всі виспівували мелодію у звичайному русі, вона здійснювала неймовірні голосові перепади, додавала влучні, дуже красиві мелодійні фантазії.
—Я, бувало, до уроків готуюсь, - згадує співачка, - а вона, невтомна трудівниця, стоячи за швейною машинкою, зазвичай щось строчить і співає: «Ой з-за гори кам’яної», «На вгороді коло броду», «Стоїть гора високая»… І так вона високо виводить мелодію. Задумається на хвильку, і знову лине пісня. Це зараз я можу сказати, що в неї була природна постановка голосу, а тоді, в пору мого дитинства, здавалося: не голос – душа бабусина співає. Ніби бере тебе на крила і підносить у високість… Від неї я і успадкувала голос, кажуть односельці. Мелодійність і задушевність – все від бабусі.   

Після семирічки, де вчителі, а особливо Ольга Федорівна Манько, 

З.Г. Манько, М.М. Карась, Н.П. Кольба, підтримували Валине захоплення піснею, поїхала сільська дівчинка до м. Полтави. Вчилася в школі-інтернаті №1, вечірній музичній школі по класу бандури та вокалу. І знову поталанило на добрих людей. Викладачі Надія Іванівна Даценко, Євгенія Іванівна Римар, перший в її житті професійний співак і викладач В.І. Опенько, допомагали, живили її віру у свої сили. Щедрістю і добром, материнським теплом оточили її ці люди.

Якось до рук майбутньої співачки потрапила газета з оголошенням про набір у вечірню музичну школу для дорослих. Не вагаючись, прийшла, хоч не мала в кишені й карбованця, щоб оплатити навчання. Але її голос робив дива. Почувши, як Валя співає, викладач Василь Опенько погодився працювати з нею безкоштовно по класу бандури і вокалу. На жаль, шкільні роки підходили до кінця й, попри благання вчителя, дівчина не змогла закінчити навчання в музичній школі, бо вступила в Полтавський педагогічний інститут на факультет російської філології і викладання співу в школі.

Та кар’єра учителя не пішла. Знову ж через голос. Уже на першому курсі викладач вокалу сказав їй: «Валю, тобі нічого тут робити. Треба їхати а Київ, вступати в консерваторію». І вона поїхала.

Незважаючи на відсутність повної музичної освіти. Валю все-таки прийняли в консерваторію, але на підготовче відділення. Її рідкісний голос продовжував чарувати знавців музики. Народний артист України Павло Муравський, який ще й зараз у свої дев’яносто керує студентським хором Київської консерваторії, послухавши на вступних іспитах, як співає Валя Дьоміч, відразу запросив її у свій хор солісткою.
— Як він умів запалити нас своїм темпераментом! – тепло згадує маестро його колишня учениця. – Завдяки Павлові Івановичу мені відкрилася краса класичної музики, яку до цього я не розуміла. Він, та ще моя викладачка Марія Донець-Тессейро, шліфували мій необроблений голос, розкривали таємниці та нюанси професійного співу.

Але більше за Муравського в той час справив враження на Валентину інший музикант – дуже талановитий студент диригентсько-хорового факультету Борис Саввопуло. За чорнявим красенем (за походженням кримський грек) зітхала вся жіноча половина хору. Тож, як зізнається Валентина Яківна, не закохатися було просто неможливо. Разом вони вивчали такі складні для кожного музиканта предмети, як сольфеджіо, теорія і гармонія. Борис сідав за фортепіано й награвав найбільш важкі для сприйняття фрагменти музичної теорії. Разом підготували й першу сольну партію юної співачки.
В цей час ставили оперету Л. Лядової «Під чорною маскою» (до речі, в сюжеті використані епізоди з життя земляка черкасців «чемпіона чемпіонів» Івана Піддубного), де Валентині дісталася одна з головних ролей. Саме за неї співачка на Республіканському фестивалі була відзначена Дипломом І ступеня.

Мало хто тоді знав, що Валентина, окрім консерваторії, навчалася ще й на денному відділенні Київського педінституту ім. Горького. Так сталося, що, вступаючи в консерваторію, попереднє навчання вона не покинула, а просто перевилася з Полтавського інституту в Київський. Якщо за якихось обставин на основний курс музичного навчання потрапити не вдасться, у неї залишався непоганий запасний варіант отримати вищу освіту. Такі рокіровки дівчина здійснювала, бо в житті була сама, як перст, і розраховувати на допомогу не доводилося. Але чого їй це коштувало!
— В інституті заняття йшли до другої години, а після другої починалися пари в консерваторії. Я встигала швиденько метро переїхати з одного закладу в другий. Все  бігом. І важко, і… легко, - зізнається Валентина Яківна. 
Коли маленька Валина таємниця вийшла назовні, всі були неабияк здивовані. А декан вокального факультету навіть рішуче вимагав: «Кидай інститут, віддай себе мистецтву!» Але Валя вчилася по-своєму.

— Зараз ні про що не жалкую, бо філологічна освіта стала мені в пригоді, - каже співачка. – В інституті я досконало вивчила латинську й німецьку мови, в консерваторії – італійську. Тепер вільно співаю класичні твори мовою оригіналу. На відміну від інших, розумів про що співаю.

Валентина Саввопуло все життя мріяла про оперу, і після закінчення консерваторії її чекав Новосибірський оперний театр. Але, на щастя, цей неповторний голос залишився в Україні, зокрема і на Черкащині. Тоді Валентина Яківна переходить на роботу до обласної філармонії. І вже тут по-справжньому розкрився її непересічний виконавський талант.

    Одна за одною готуються програми концертів. Репертуар постійно розширюється, поновлюється за рахунок кращих творів вітчизняної та зарубіжної класики, сучасних композиторів. І, як данина рідній землі – народні пісні, пісні і романси на вірші Тараса Шевченка. З того часу репертуар шевченкіани щорічно поповнюється. Взагалі, вивчення нових творів та постійні репетиції – основне професійне кредо співачки.
У житті й творчості Валентини Саввопуло захоплює повна самовіддача, почуття високої відповідальності, безмежна любов до мистецтва, радість, з якою вона дарує людям свій талант. Усякий раз хвилюючись: чи зачепить її спів людські душі, як сприймуть слухачі її біль, її радість і смуток. Адже кожен вихід на сцену – то іспит, який все життя мусить тримати артист перед своєю аудиторією. 
У 1979 році за заслуги в розвитку музичного мистецтва Валентині Саввопуло було присвоєно звання заслуженої артистки України.

На цей час припадають її тривалі гастролі по містах України: Тернополі, Ужгороді, Львову, Донецьку, Луцьку, Житомиру; по містах Росії, Молдавії. У кожному концерті, крім неодмінної класики, – українські пісні. Відкриттям для слухачів став підготовлений співачкою цикл творів на вірші Т. Шевченка «Кобзар – в пам'яті народній».

Концертна програма «Кобзар – в пам'яті народній», яку Валентина Саввопуло підготувала до 175-річчя з дня народження Т.Г. Шевченка, користується великою увагою серед шанувальників творчості поета. 20 музичних творів, написаних композиторами різних часів на його слова, зокрема «Зоре моя вечірняя» П. Майборода, «Зацвіла в долині» А. Філіпенка, «Якби мені черевики» А. Штогаренка, «Ой гоп-гопака» І. Шамо та інші розкривають чарівність, глибинну народність поезії і мелодії.
Щоб донести до шанувальників поезію Тараса Шевченка, покладену на музику вітчизняними дореволюційними і сучасними композиторами, краще знати джерела їх створення, артистка глибоко вивчає усю творчу спадщину Кобзаря, спогади про поета, іншу літературу, що дозволяє їй цікаво і дохідливо будувати свою розповідь, включати в неї музичні твори.
Справжню красу, народне мистецтво всюди розуміють. Наші пісні, пісні Шевченкового краю публіка сприймає гаряче, захоплюється їх мелодійністю, багатством змісту. Виконувала співачка ці твори перед слухачами Польщі, Югославії, Канади. «Еміграція – завжди трагедія, туга і пошматоване життя, - писала одна з канадських газет у відгуку на виступ українських артистів. – То ж слухали так зачаровано, і аплодували так гаряче зарубіжні земляки і не тільки, коли співала В. Саввопуло. Колишні земляки слухали жадібно, не соромлячись сліз. Потім гриміли оплески, вдячні люди несли на сцену квіти.»
Так було в Монреалі і Оттаві, Квебеку і Торонто, Вінніпегу і Палермо, скрізь, де спів черкащанки сприймався наче голос далекої й до болю близької України.
І в рідних Черкасах Валентина Яківна не раз радувала земляків.

Разом із народним артистом СРСР Єрмеком Серкебаєвим у супроводі симфонічного оркестру Черкаського музичного училища (диригент Борис Саввопуло) виконувала найскладніші оперні арії та романси.

Під час музичного фестивалю, присвяченого 150-річчю з дня народження П.І. Чайковського, виступала у супроводі Національного симфонічного оркестру разом з народним артистом України Валерієм Буймістром (диригент – В. Сіренко). Тоді звучали романси та сцени з опери «Євгеній Онєгін» П.І. Чайковського.
А ще було безліч концертів і музичних вечорів, де звучали твори С. Рахманінова, Д. Шостаковича, Г. Свиридова, Д. Верді, Д. Пуччіні, Ф. Надененка, К. Стеценка …

Велике значення для вокального виконання має супровід. Він може бути дуже різним, але є інструмент, до якого Валентина Яківна має особливе ставлення, - наче до живої істоти, що може передати будь-який порух душі, - це орган.
«Я дуже люблю цей інструмент, - розповідає співачка. – Чую орган і згадую свою студентську юність у стінах Київської консерваторії. На третьому курсі я прийшла в клас славетного українського музиканта Арсенія Миколайовича Котляревського – він вів у нас, окрім класу органу, клас камерного співу. Як же вдячна йому за все! Це людина була широкої ерудиції. Він не просто учив нас співати, він знайомив зі світовою органною музикою, її авторами. Ми наче переносилися в епоху написання того чи іншого твору, і стільки було запропоновано до виконання вокальних творів, що я почала плекати мрію заспівати під акомпанемент органу.»


Мрія здійснилася. Вперше – на державному іспиті з камерного співу, де Валентина Саввопуло наважилася виконати свій камерний репертуар під звуки органа. Звучали рідко виконувані твори Й. Баха, Г. Генделя, Д. Перголезі, О. Скарлатті, А. Бенчіні.

1986 році була нагороджена грамотою Верховної Ради України.


Щиро шкодує Валентина Яківна, що вона виявилася по суті останньою студенткою консерваторії, кому встиг передати своє бачення майстерності камерного співу Арсеній Котляревський.


Коли у 1973 році в Черкаському музичному училищі з'явився подарований Одесою орган, налагоджували його Арсеній Миколайович разом із сином Іваном. На відкритті органного залу співала, зрозуміло, Валентина Саввопуло.

У 1981 році в Києві відбувається урочисте відкриття Республіканського будинку органної та камерної музики, і того ж року в стінах старовинного костьолу проходить сольний виступ черкащанки. З того часу Валентина Яківна регулярно їздила до Києва – співати під орган. Таких виступів в окремі роки набиралося по 10-15. І кожного разу готувала для столичного слухача нову програму. Від щедрості душі, аби спростувати усталене уявлення про співака провінційного.

Велику органну програму в 2-х відділах підготувала В. Саввопуло в 1988 році – до 1000-ліття Хрещення Київської Русі. З цією програмою виступила в органних залах України: Києві, Харкові, Львові, Ужгороді, Вінниці, Дніпропетровську. Красивого тембру голос чудово поєднується з специфічною акустикою органного залу, що дозволяє співачці виконувати різні твори в поєднанні з органом. Голос – м'який, ліричний, але часом звучить драматично, а потім може легко злетіти вгору, впевнено взявши «сі бемоль» чи «до». Велика природна музикальність, культура дозволяють їй орієнтуватися в різних музичних стилях і знаходити самостійні виконавські рішення.


Валентина Яківна – учасниця літературно-мистецьких свят «Поетичний жовтень» та «В сім'ї вольній новій», що проходили на Черкащині. І виступає артистка на різних сценах, великих і малих, в кожному з концертів віддаючи людям часточку свого життя. Сольні органні концерти під час фестивалів «Золота осінь» та «Київська весна» м. Київ.


Цілком закономірним було присвоєння Валентині Саввопуло в 1992 році високого звання народної артистки України за значний особистий внесок у розвиток національного мистецтва та викосу професійну майстерність.

Справжнім її тріумфом став 1995 р. ювілейний концерт-бенефіс у Черкасах. У супроводі Державного симфонічного оркестру України (диригенти – заслужений діяч мистецтв України Віктор Здоренко та Борис Саввопуло) пані Валентина порадувала слухачів сольним співом та ансамблями разом з народними артистами – солістами Національної опери – Людмилою Юрченко та Романом Майбородою. Ще й досі черкаські меломани згадують цей концерт як неординарну подію в мистецькому житті міста.


Невдячна справа – словами розповідати про спів талановитої артистки. Її треба слухати і бачити! На щастя, твори у виконанні В. Саввопуло часто звучать по Черкаському обласному та національному радіо. З її участю відзнято декілька телефільмів на УТ та обласному, останні – «Любисткові роси» та «Ой, я дівчина Полтавка». Промениться теплом і сонцем щедрий талант співачки. І де б не виступала Валентина Яківна – чи в сільському клубі, чи в школі, чи на столичній сцені – завжди хвилюється однаково. Відчуває себе відповідальною за красу музики. 


У 2000 році відбувся ювілейний концерт у супроводі Національного оркестру народних інструментів.

     У травні 2001 року народну артистку України В. Саввопуло було нагороджено орденом княгині Ольги ІІІ ступеня.

Гастрольні поїздки, концерти, виступи… Багато світу побачила Валентина Яківна. Але завжди манить до рідної Зачепилівки. У 2002 році така нагода трапилась. Черкаські кінематографісти готували фільм про артистку, потім й виникла потреба деякі кадри зробити в її рідному селі.


Спочатку відвідала хату, де пройшли дитячі роки, де шумить власноручно посаджена 45 років тому берізка. Не могла без хвилювання дивитися на свою грушу, на вітах якої любила готувати уроки, співала пісень. Пройшлася рідною вулицею, побувала на цвинтарі, де покоїться дідусь Яків Тимофійович Скрильник.


А на шкільному подвір'ї її вже чекали однокласники, вчителі, учні, друзі й просто односельці. Діти вручали співачці хліб-сіль, подарували квіти. З хвилюванням Валентина Яківна переступила шкільний поріг, побувала в класах, переглянула класні журнали тих далеких 50-х років.

Зустріч продовжилась в сільському будинку культури, де настала черга співати і їй. Вона порадувала односельців Олійниковими «Мати сіяла сон», «За тобою», разом з дітьми – народну «Ой, є в лісі калина». Присутні попросили виконати ще й арію Наталки з опери М. Лисенка «Наталка Полтавка».

    Двадцять третій березень поспіль народна артистка України, кавалер ордена княгині Ольги ІІІ ступеня Валентина Яківна Саввопуло у шевченківські дні дає концерти у знаменитому Будинку органної та камерної музики. Щоправда, цей концерт присвячувався не лише 190-й річниці від дня народження Тараса Григоровича Шевченка, а й 50-річному ювілеєві Черкаської області.


Тому готувалася до зустрічі з вибагливим столичним слухачем з особливою ретельністю і – вперше за 23 роки – дещо змінила програму, запропонувавши широкому загалу творчість своїх учнів – студентський хор Черкаського музичного училища ім. С. Гулака-Артемовського під керівництвом Віктора Сергієнка.


Срібний голос співачки літав у стінах старовинного костьолу, йому вторили могутні акорди органу, і здавалося – чуєш райську музику, таку, скажімо, як арії Меліси із генделевого «Амадіса» та з кантати І.-С. Баха «Пристрасті по Матфею». Яскраво звучали технічно віртуозні арії з опери Й. Гайдна, сповнені ліризму арії Леонори з «Трубадура» Д. Верді, задушевно-пристрасна молитва Тоски з однойменної опери Д. Пуччіні.


Друга частина концерту пройшла під знаком пам'яті Великому Кобзареві, в ній чимало місця зайняли твори українських композиторів у виконанні співачки та хору музучилища. Завершували концерт «Аве-Марія» Баха-Гуно та «Реве та стогне» Л. Ревуцького.


«Біс!», «Браво!», - звучало в концертному залі, і ще довго захоплені слухачі не відпускали виконавців.

Січень 2005 р. Концерт в органному залі. Маленька, вже немолода жіночка приголомшує зал сильним високим співом. Спливають хвилини, години – спів лунає. Такий же потужний, такий же чарівний. Слухачі насолоджуються неземними звуками. Нікому й на думку не спадає, що за ними надлюдська напруга, неймовірні зусилля – отак сам на сам із численною аудиторією витримувати по-пугачовськи «опік багатьох очей». Далеко не кожній співачці або співакові під силу самостійно дати сольний концерт у двох відділеннях без партитури перед очима, без будь-якої сторонньої підтримки або допомоги. Складно фізично, виснажливо душевно. Але заради таких хвилин вона й живе, співачка Шевченкового краю, народна артистка України, кавалер ордена княгині Ольги ІІІ ступеня Валентина Саввопуло.
Чудова співачка, яка ось уже 15 років сама собі організовує концерти. Артистка, що ретельно добирає не лише репертуар, а й сценічне вбрання, яке дуже рідко купує, частіше шиє сама. Гарна господиня, для якої дача і город – розрядка, хобі (в минулому пані Валентина – кандидат у майстри спорту з гімнастики). Мати, що пережила найжахливішу трагедію – втратила сина, - і знайшла в собі сили жити і працювати далі… Чуйна жінка, відкрита і приємна у спілкуванні. Громадська діячка – член журі Українського фонду культури. Врешті-решт, просто інтелігентна людина, котра цілком свідомо переймається майбутнім української пісні та класичної музики… - така вона сьогодні – народна артистка України Валентина Саввопуло, яка має велику віру в те, що пісня «живе з нами і після нас».

Проміниться теплом і сонцем щедрий талант співачки. І де б не виступала Валентина Яківна чи в сільському клубі, чи в школі, чи на столичній сцені – завжди хвилюється однаково. Відчуває себе відповідальною за красу музики. На сцені вона різна: то горда і величава, то ніжно-чарівна, то схвильована і незбагненна. Саме такою бачать її глядачі.

Вслухайтеся в її голос – і постане перед вами Україна. Земля, що народжує таланти, живить їх колоссям своїх пшеничних ланів, блакиттю неба. Заряджає оптимізмом, життєдайною енергією любові до свого краю – єдиного і неповторного у всьому світі. 
  
 У ході  проведеної пошукової роботи ми краще зрозуміли, яке місце займає музика в житті людини. Усвідомили, що щира, задушевна пісня єднає серця людей, відчули потребу пропагувати справжню музику, зокрема класичні й нагородні українські твори.

Досліджуючи творчий шлях  В.Я. Саввопуло, ми зрозуміли, що всі її успіхи й перемоги, сходження до нових  мистецьких вершин і широкого визнання – це щоденна нелегка праця, постійні пошуки, подолання численних труднощів, самообмеження, творчий неспокій.


Результати нашої роботи плануємо опублікувати в місцевій пресі (газета «Світлиця»). Зібрані нами матеріали можуть використовуватися на заняттях краєзнавства, музичних гуртків, уроках музичного мистецтва, виховних годинах, бесідах, годинах спілкування.
Додаток 1
Репертуар В.Я. Саввопуло
Й. Бах                           Арії з кантат №21, №68, №202, 

                                      Кантата «Весільна»,





Арія сопрано з кантати «Страсті за Матфеєм»





Арія сопрано з «Магніфікат»
Й. Бах – Ш. Гуно

«Аве Марія»

Г.-Ф. Гендель 

Арія Меліси з опери «Амадіс»




Арія Роделінди з опери «Роделінда»

Л. Керубіні


«Аве Марія»

Д. Каччині


«Аве Марія»

Л. Луцці


«Аве Марія»

Ф. Шуберт


«Аве Марія»





«Куди?»





«Лісний цар»





«Серенада»





«Сміх і сльози»





«Ти – мій спокій»

Р. Шуман


Вокальний цикл «Любов поета»

Д. Верді


Арія Леонори з опери «Трубадур»





Арія Віолети з опери «Травіата»





Арія Аїди з опери «Аїда»





Арія Леонори з опери «Сила долі»





«Аве Марія»

Д. Пуччіні


Арія Мімі з опери «Богема»





Арія Тоски з опери «Тоска»





Арія Чіо-Чіо-сан з опери «Мадам Батерфляй» 

Й. Брамс


«Серенада»





«Звучить ніжніше»

П. Чайковський 

Сцена листа Тетяни з опери «Євгеній Онєгін»





Арія Куми з опери «Чародійка»





Арія Лізи з опери «Пікова дама»





Аріозо Іоланти з опери «Іоланта»





«Забыть так скоро»





«Хотел бы в единое слово»

О. Даргомижський
Думка Парасі з опери «Сорочинський ярмарок»

М. Римський-Корсаков Сцена танення Снігуроньки з опери «Снігуронька»

С. Рахманінов

«Весняні води»





«Они отвечали»





«Отрывок из Мюссе»





«Сирень»

В. Шебалін


Арія Катаріни з опери «Приборкання непокірної»

Т. Хренніков 

Арія Наталі з опери «В бурю»
М. Лисенко


«Садок вишневий»





обробки 
кр.. нар. Пісень





пісні Наталки з опери «Наталка-Полтавка»





«Лугом іду»





«Ой, ненько, ненько»





«Ой, не світи, місяченьку»
Д. Бонковський

«Нащо мені чорні брови»

В. Заремба


«Над Дніпровою сагою»





«Така її доля»

К. Стеценко

«Плавай, плавай, лебедонько»

Я. Степовий

«Три шляхи»





«Утоптала стежечку»

Ю. Мейтус


«А мій батько орандар»





«Од села до села»

А. Штогаренко 

«Якби мені черевички»

В. Кирейко


Арія Мавки з опери «Лісова пісня»

І. Шамо


«Ой, гоп, гопака»

І багато-багато інших творів…
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Додаток 2
Із спогадів першої вчительки

Ольги Федорівни Манько
        Дитинство Валентини пройшло в селі Зачепилівці в сім'ї дідуся Яківа Тимофійовича і бабусі Уляни Іллівни Скрильників.

Я навчала Валю з першого по четвертий клас. Вчилася вона добре, була вимогливою до себе і до своїх друзів. Організаторські здібності Валентини проявились ще у початкових класах. Валя гарно співала, танцювала, вміла навчити інших. За це її любили всі. Була наполегливою в досягненні мети, мріяла бути вчителем початкових класів. Бабуся виховувала у Валі чесність, скромність, працелюбність, повагу до старших.


Коли Валентина була у старших класах, то у моїх початкових була вожатою. Діти любили свою старшу подругу, тому що вона гралася з ними, читала їм казки, водила в ліс, учила любити рідний край. До кожного свята вона вивчала з дітьми пісні, танці, допомагала організовувати ранки.


Валя досягла поставленої мети, ставши не тільки вчителем, а й артисткою.
Із спогадів Моцак Галини Андріївни,
подруги дитинства Валентини Яківни.

          Я знаю Валентину Яківну з дитинства, адже ми жили на одній вулиці. Разом грали в різні дитячі ігри, разом потім ходили до школи, були активними учасницями художньої самодіяльності. Влітку ходили на озеро купатися. Валя рано навчалася плавати, була сміливою і вольовою, разом з хлопцями стрибала у воду з трампліна. Вона була справжнім другом. Дружили ми з нею і до цих пір.

Зі своєю сім'єю Валентина Яківна приїздили відпочивати у наше село. Моя родина гостинно зустрічає сім'ю Валентини Яківни, адже і чоловік її Борис Саввопуло, і діти такі ж прості, скромні, добрі, Як і подруга мого дитинства.
Згадує Заливадний Андрій Якович.
Валентина навчалась у Новосанжарській школі один рік, закінчила тут дев'ятий клас. Вона була розумною, дисциплінованою. Учениця любила спорт, займалася гімнастикою, відвідувала секцію, якою я керував.
Згадую такий випадок. Заняття з гімнастики проводились о 17 годині. І хоча в той день лив сильний дощ, а Валя жила в Зачепилівці, зо 3 км від Нових Санжар, вона прийшла на тренування без запізнення. Дівчина брала участь у спортивних змаганнях з гімнастики, захищала честь школи і району. У неї був перший розряд з гімнастики.Валя була активною у позашкільній роботі, брала участь у художній самодіяльності. Вже тоді вона гарно співала.Я листувавася з В. Саввопуло. Вона вітала мене зі святом, розповідала про творчі здобутки, радилася зі мною. Одного разу Валя надіслала мені вирізки з газети «Молодь Черкащини». Під фотографією – підпис, зроблений Валиною рукою: «Ура! Андрій Якович! Я заслужина артистка!»
Розповідає Манько Зіна Григорівна.


Я знаю Валентину Яківну з дитинства. Пам’ятаю той час, коли в Зачепилівку з далекого Ашхабада приїхали брат і сестра: Льоня і Валя. Льоні було вісім років, Валі – 2-3 роки. Маленька кругленька білява дівчинка сподобалася всім. Під час землетрусу загинули батьки дітей. Гірко плакала бабуся, обіймаючи сиріт, витирали сльози сусіди. І ніхто в селі не ображав Льоню та Валю. Так і росли вони в сім'ї Скрильників.


Знала я Валю і ученицею Зачепилівської школи. Саме в цій школі я починала свою педагогічну діяльність. Пам’ятаю, як Валя вміла дружити. Її подругами були Нестеренко Алла, Курило Віра, Моцак Галя. Валя була організатором добрих справ у школі. Її слухали всі, поважали, хлопці навіть побоювались, хоча вона була лагідною з усіма, справедливою, а іноді й строгою.Поважали ученицю за справедливість, за великий характер, за те, що все уміла робити. Керувала танцювальним гуртком.Я думала, що в майбутньому Валя стане вчителем, адже вона з моєю племінницею Аллою Нестеренко грала в школу. Але у Валентини поєдналось два таланти: педагога і співачки.
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