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Творчість – невід’ємна частина буття людини. Саме через реалізацію свого творчого потенціалу можна відчути впевненість в своїх силах, побачити світ у всьому його різнобарв’ї, навчитись змінювати життя на краще і бути цікавою людиною.

Життя сучасної людини багатогранне й надзвичайно різноманітне у своїх проявах. Від того, як відпочиває людина, великою мірою залежить її самопочуття, здоров'я та врешті-решт її працездатність. Високий ритм життя, потік вражень та різноманітної інформації впливають на характер відпочинку, спосіб використання вільного часу, на смаки й потреби людей, їх естетичні запити. Саме тому у числі важливих елементів дозвілля істотне його місце займає аматорська художня творчість. 

Потреба у спілкуванні, самовираженні, прагнення брати участь у громадському житті, бажання прилучитися до мистецтва, спонукає безліч людей різного віку брати участь у художній самодіяльності. Аматорська творчість різноманітна, кожний може вибрати те, що йому до душі. Одним близькі рухливі й енергійні заняття в танцювальному колективі, іншим – спокійне і неквапливе створення предметів декоративно-прикладного мистецтва.
Виходячи з вище сказаного можна цілком точно сформулювати мету нашої краєзнавчо-дослідницької роботи  –  вивчити суть і специфіку сільської  художньої самодіяльності. Ми поставили перед собою завдання: ознайомитися з історією виникнення та розвитку художньої самодіяльності, виявити характерні риси аматорської творчості, вивчити особливості розвитку  художньої самодіяльності нашого села. Визначили і об'єкт роботи – самодіяльна художня творчість односельчан. Предметом нашого дослідження стали історія становлення, структура і сучасний стан сільської художньої самодіяльності. В своїй діяльності ми використовували різні методи дослідження – синтез і аналіз літератури з теми дослідження, проведення опитування, робота в архіві, зустрічі з очевидцями, учасниками подій. Поставивши перед собою питання «хто?» (носій та суб'єкт художньої самодіяльності), «що?» (власне самодіяльна художня творчість), «як?» (способи і форми її вираження, відтворення тощо), ми намагалися шукати і знаходити відповіді на питання «навіщо?» і «для кого?». Свою роботу ми спланували через реалізацію власного соціального проекту «Щоб раділи серце і душа». Основними напрямками якого стали: танцювальне і драматичне мистецтво, пісня і музика, і, звичайно, діяльність сільського клубу.
Керуючись  літературними джерелами, можна стверджувати, що художня самодіяльність –  це непрофесійна художня творчість народних мас у сфері образотворчого і декоративно-прикладного, музичного, театрального, хореографічного і циркового мистецтв, кіномистецтва, фотографії та інших.  А колектив художньої самодіяльності  –  творче об'єднання любителів одного з видів мистецтва, працююче на добровільних громадських засадах при клубах чи інших культурно-масових установах. Художня аматорська творчість – унікальне соціально-культурне явище, спрямоване на розвиток особистості, використовується для спілкування, споживання цінностей духовної культури, розваг, різних видів нерегламентованої діяльності, які забезпечують відпочинок і розвиток особистості [11].  

Сільська художня самодіяльність… Її історія налічує не одне десятиліття. Дорогою свого розвитку самодіяльність формувалася як структурно, так і за змістом. Хореографічне мистецтво, як і духовна культура в цілому, тісно пов’язане з історією народу, його традиціями. То ж ще з давніх часів людина прагнула висловити своє особисте світосприйняття у вигляді танцю. Сам же танець завжди, у всі часи був пов’язаний із життям і побутом людей. Своїм корінням він глибоко сягає народної творчості. «Танець  –  одне із найбільш давніх і масових видів мистецтва. У ньому висвітлюються соціальні й естетичні ідеали народу, його історія, трудова діяльність, життєвий уклад, звичаї, характер» [8]. Як стверджують літературно-історичні джерела, одним із видів організації дозвілля молоді на початку ХХ століття була так звана «вулиця» [5].  Решітник Марія Панасівна, 1923 р.н., так згадує про свої молоді літа: «Вам зараз важко уявити життя без телевізора, комп’ютера. Але ж були часи, коли не було в селі ні світла, ні радіо, ні кіно… Вечорами молодь збиралась на галявині в центрі села. Грала гармошка. Під неї хлопці й дівчата витанцьовували «гопака», «польку», а то й «бариню» (додаток 1). 
Дійсно, народний танець  –  це душа народу, його краса і велич. Зворушливі, ліричні хороводи, запальні побутові танці, образно-тематичні, сюжетні танці розкривають побут, обряди, традиції, буття волелюбного українського народу. Як розказували нам дорослі, свого часу на теренах сільського клубу працював танцювальний колектив, що складався з молодшої і старшої групи. Керівником його була тодішня завідуюча дитячим садком Лубенець В.В. «Танець безмовний. Тут не звучить слово. Але мова танцю зрозуміла всім», – говорить Валентина Василівна (додаток 2). Сьогодні ж, відновлюючи колишні традиції, радує глядачів  наш дитячий танцювальний колектив «Чорнорбривчики». Адже ми переконані в тому, що  обов’язком нашого часу є і надалі сплітати вінок нашої української культури, вплітаючи туди квітки чарівних народних танків, щоб міцно з’єднувати ланцюг нашого родоводу.
«Формування активної, духовно багатої особистості – мета самодіяльного театру» [6]. Як свідчать матеріали музею історії села, досить-таки популярним у нашому селі в першій половині ХХ ст. був саме драматичний гурток. На сцені сільського клубу оживали справжні шедеври театрального мистецтва – «Наталка Полтавка», «Назар Стодоля», «Украдене щастя», «Безталанна», «Сватання на Гончарівці», «Весілля в Малинівці», «Фараони»… Пологівський драмгурток очолював колгоспний токар і артист від Бога Іван Юхимович Слюсаренко. Спогадами про ті часи з нами поділилась його донька Кокарєва В.І. (додаток 3) та подарувала в шкільний музей фото аматорів сільської сцени (додаток 4). Театральне мистецтво і сьогодні в пошані. Наша літературна студія «Колорит» тому підтвердження.
Пісня – душа народу, його натхнення та сила, його історія та сьогодення, живильне джерело, що напоює величний та незламний дух української нації. Розливається цей потічок по всіх куточках нашої батьківської землі й дарує щастя й віру у краще майбуття. «Хто і навіщо придумав ту пісню? Чому люди співають? Чому люди радіють і сумують разом з нею? Чому старовинні пісні, що прийшли до нас із глибини віків, і досі живуть в народі? Чи можна уявити собі хоча б один день без пісні, що звучить на вулиці, вдома, на улюблених радіохвилі  чи  каналу телебачення?» – такі питання ми не раз ставимо перед собою. З давніх-давен люди складають пісні про своє життя і працю, про важливі суспільні події. Згодом ці події відходять у минуле, вмирають їх учасники. Давньою також стає пісня, проте вона не забувається – люди продовжують її співати, «бо ж пісня-чарівниця, гарна, мов зірниця, мелодійна, ніжна, серцю дорога. Веселить, танцює, мирить і жартує, в іграх та забавах – всюди є вона». І радісніше з піснею живеться, і забуваються всі прикрощі, горе чи біда. А де ж пісня взялася в Україні? Відповідь на це запитання, ми знайшли звернувшись до літературних джерел. Нас вразила  своєю оригінальністю легенда про пісню. 
Народ завжди створював чудові художні цінності. Поруч із професійним мистецтвом жила народна художня творчість  –  безіменний «фольклор» (англ. «folk lore» – «народна мудрість»). Так, пісні  живуть поряд з людиною вже багато років. Вони – барвисті та різноликі: лагідні, урочисті, спокійні й запальні, сумні й жартівливі… Пісню називають душею народу. Усі пісні – сучасні й класичні – мають коріння у народній творчості, увібрали її мудрість, традиції, мелодії і наспіви. Немає сумнівів, що і художня самодіяльність вийшла із фольклору. Організовуючи роботу по проекту, ми спілкувались зі старожилами, збирали зразки народних пісень, що свого часу були популярними в нашому та навколишніх селах. Зібраний матеріал ми оформили у вигляді тематичної збірки «Пісенне джерело».
Серед експонатів шкільного музею історії села «Берегиня» зберігається  №7 журналу «Зміна» за  1954рік. Фото з його сторінок (додаток 5) спонукало нас на зустріч з Любою Миколаївною Кольбою (Шаровою), 1931 р.н.. Ось що вона нам розповіла: «Уявіть собі з десяток парокінних упряжок. Кожна з них уміщала по 10-12 жінок, членів бурякових ланок. І ось цей стоголосий хор наповнює село і поле чудовою піснею кожного ранку, обіду і вечора. Пісні веселі і сумні, часом весільні, знімали втому полільниць, чарували душу односельчан. Наша ж ланка була наймолодшою. Всі ми були дітьми війни, як зараз говорять. Та завжди  помічником і розрадником для нас була пісня» (додаток 6).

Яке ж воно диво дивнеє – народна пісня ! Яку владну силу таїть вона в собі! Минають віки, змінюються суспільні устрої, потрясають світ нищівні війни і голодомори, на зміну одним поколінням приходять інші – у кожного свої смаки, свої уподобання. А народна пісня залишається, через усі злигодні й поневіряння проносить вона свій первісний чар, свою нев'янучу молодість. Берегинею народної пісні в нашому селі поправу  називають нашу хор-ланку… Вона була створена на теренах сільського клубу ще у середині 50-их років минулого століття. І  прообразом її було не що інше, як  жіночий «хор на колесах». Колектив самодіяльної хор-ланки співучих дівчат-буряководів процвітав. Їхній репертуар збільшувався, підвищувався і рівень виконання творів. Колядками, щедрівками й задушевними піснями неодноразово радували вони глядачів. Наша хор-ланка  – це колектив, що пропагує народні звичаї та обряди, мистецькі ремесла та народну творчість. Самобутній творчий колектив і нині живе активним життям. Летять літа, посивіли учасники народної хор-ланки, за плечима у кожної з них нелегка жіноча доля. Своє життя вони присвятили праці й пісні, яку й зараз дарують усім, аби зігрівалися душі й серця.
Організатором і сценаристом багатьох  виступів хор-ланки була колишній головний економіст колгоспу «Більшовик» Н.А. Кустова, 1939 р.н. (додаток 7). При зустрічі Надія Андріївна свою розмову почала словами вірша В. Колодія: «Пісня, було б життя без неї не життя, бо ж біль і радість у пісеннім слові». А потім продовжила: «Хор-ланка – неодноразовий учасник і переможець  багатьох культурно-мистецьких заходів районного, обласного, республіканського рівня. Її творчість відзначена численними грамотами і дипломами» (додаток 8). 
Пісне наша! Ти супроводиш людину все її життя, ти вмієш чарувати своєю завжди свіжою красою. Ясний місяць у небі, ясні зорі, чисті води, широкий степ, битий шлях породили твою ніжність і красу. Сьогодні пісенні традиції хор-ланки продовжує сільський гурт «Мальви». Вони добре розуміють головне призначення аматорів сцени – завжди приносити радість і щастя в серця глядачів, хоч задля цього потрібне здоров’я, свій вільний час, якого в сільського жителя – зовсім немає, та це – головне призначення талановитих людей.
Розвиток культури в нашому селі в тій чи іншій мірі йшов у ногу з часом. Великої популярності набувала естрадна пісня. В клубі не один рік функціонував вокально-інструментальний ансамбль, який був заснований в 1971році. А ось уже майже півтора десятка літ радує односельців піснею група «Екіпаж». Ще навчаючись в школі, Римма Курбанова, Вадим  та Віталій Бровко створили свою групу. Любов до пісні, що з діда-прадіда була в цій родині, наповнює їх життя різнобарв’ям. Її вони передають своїм учням, бо ж усі троє здобули  педагогічну освіту.  Їм неодноразово аплодували як односельці, так і громада району, області. Вони нагороджені грамотами районного відділу освіти, мають Подяку голови Новосанжарської районної  ради. Сьогодні Римма Олексіївна та Вадим Миколайович – наші учителі. Саме дякуючи їм ми вчимося не лише слухати пісні, а й чути їх серцем, розуміти їх суть.
Спілкуючись з односельчанами, ми дізнались, що в 1929 року в нашому селі утворився колгосп, а вже в 1935 році за колгоспні кошти був придбаний духовий оркестр. Вихідного дня, на різні свята люди збиралися на відпочинок: грав духовий оркестр, танцювали закохані пари. Жодне поховання односельчан  теж не обходилося без духового оркестру. На протязі всієї траурної процесії, аж до кладовища, оркестр грав траурні  мелодії. Все село чуло і виходило на вулицю, щоб провести в останню дорогу покійну людину. Жаль, що в наш електронний час попит на такі види музики впав і вони рахуються непрестижними, а професії музикантів мало оплачуваними.
З давніх-давен супроводжує людину музика. Вона підтримує, надихає, втішає. Переливи яких тільки музичних інструментів не радували серце і душу наших односельців!?. Це і бандура,  і скрипка. Балалайка, гітара, бубна… Гармонь, баян, акордеон, рояль чи піаніно… І, звичайно,  найпростіший музичний інструмент – звичайні дерев’яні ложки. Зібрані під час краєзнавчої експедиції речі ми використали для створення в школі виставки музичних інструментів, яка порадувала наших одношкільників своєю новизною, а старше покоління – згадкою про минуле (додаток 9).  «А в нашому домашньому архіві зберігається фото, якому вже більше ста років, – розповіла  Ілона Парасочка, випускниця нашої школи, колишній член краєзнавчо-пошукової групи. – На ньому мій прапрапрадід зі своїми дітьми та внуками. Всі вони грали на музичних інструментах та гарно співали. А мій прапрадід Юхим навіть сам міг змайструвати деякі музичні інструменти» (додаток 10) 
Самодіяльна художня творчість приваблює багатьох людей різного віку своєю нерегламентованістю, свободою і добровільністю вибору її видів і форм. Зауважимо, що слово "клуб" (від англ. club  –  збивати докупи) означає утворення з кількох людей, об’єднаних спільними інтересами або метою. Разом з тим, клубом називають різноманітні громадські об’єднання, метою існування яких є забезпечення культурного відпочинку населення. Важливою сторінкою в історії і культурному житті нашого села є клуб. 
Сільський клуб… В ході експедиційної роботи, ми дізнались, що побудований силами громади артілі «Нові шляхи» в середині 30-их років він став центром культурного і організаційного життя на селі. В його стінах звучали і народні, і патріотичні, і веселі, і ліричні, і жартівливі пісні. Щовечора після трудового   дня лунала музика, скликаючи багаточисленну молодь до танцю.   Старі  люди говорили,  що на той час  в  клуб ішли   як  до  церкви.
У 1960 році коштами і силами колгоспу «Більшовик» в центрі села  (поряд зі старим дерев’яним) було побудоване нове приміщення сільського клубу. Як нам розповіла Курбанова Т.А., 1947 р.н.,  усі проектно-інженерні роботи здійснював її батько, тодішній головний бухгалтер колгоспу Джежелій Андрій Юхимович (додаток 11). З відкриттям нового закладу докорінно змінилось і культурне обличчя села (додаток 12) Розуміючи, що людям праці потрібний відпочинок не лише фізичний, а й моральний, як говорять – для душі, керівники господарства сприяли широкому розвитку сільської художньої самодіяльності, досить часто проводились масові культурні заходи. Сільський хор, вокальні групи, танцювальний та літературний гуртки, вокально-інструментальні ансамблі… Численні свята, вечори відпочинку… Люди старшого покоління згадують,  як майже кожного вечора поспішали до будинку культури, щоб відпочити, поспілкуватися, а найголовніше  –  бути учасником художньої самодіяльності. Це було дуже престижно. Використовуючи таланти сільських аматорів, правління колгоспу  намагалось піснею, літературним словом, жартом, танцем, частівкою підсумувати роботу підрозділів, вітати і прославляти переможців соцзмагання, дякувати за роботу, закликати до нових звитяг, пожурити недбальців.  В сільському клубі працювала бібліотека, діяла колгоспна радіостанція, демонструвались кінофільми, було створено сільський музей. Завжди лунали пісні, вивчалися п’єси, танці. Свого часу керували закладом культури Онищенко Юрій Іванович, Слюсаренко Іван Юхимович, Гулак Федір Олексійович, Ладатко Іван Їгорович, Крайник Леонід Петрович, Гулак Степан Васильович, Пустяк Тетяна Олександрівна, Скрипченко Катерина Григорівна,  Мусієнко Владислав Миколайович, Корнієнко Любов Євтихівна,  Лоза Володимир Вікторович.
Багато чого змінилося із того часу. Змінювались керівники, змінювались учасники художньої самодіяльності… Звичайно, одночасно змінювалося і життя громади, змінювалися цінності людини, її побут. Для широкого вжитку стали  доступні телевізори, комп’ютери, мобільні телефони. Такий прогрес технологій  дещо змінив вектор розвитку культури на селі. Зрозуміло, що такі процеси вплинули і на життя клубу. 
Реалізуючи власний соціальний проект «Щоб раділо серце і душа», ми отримали велике задоволення. Адже ми ще і ще раз доторкнулись до невичерпних джерел народної творчості, збагатили наші знання про історію рідного краю, його культурні традиції і надбання. Використовуючи зібрані матеріали, ми підготували і провели родинне свято «Вона об’єднує серця». На свято  запросили батьків, односельців. Порадували присутніх того дня піснею і ветерани хору-ланки Дмитренко З.І. та Остапченко Т.Г.  «Усіх пісень і не переспіваєш, бо ж скільки їх наш народ знає. І про кохання... І про родинне життя... І колискові…  А жартівливих пісень – ціле море! То ж і ви,  разом з нами у піснях шануйтеся. У них музика глибока, як Дніпро, світла, як сонце, і щира, як душа козацька. Бо творив їх народ, передаючи в словах власні почуття і переживання», – говорили жінки, звертаючись до присутніх (додаток 13).

Результати нашої роботи були висвітлені на сторінках періодичних видань («Світлиця», «Ехо»), використані при підготовці загальносільського свята приуроченого Дню села «З любов’ю до рідної землі». Зібрані нами матеріали поповнили шкільний музей новою експозицією «Музичні інструменти ХХ століття», активно використовуються вчителями  при проведенні уроків та виховних заходів. Але, як кажуть, життя продовжується, і на сьогодні хоч головним закладом культури в селі і залишається сільський клуб, ініціатором і натхненником всіх культурно-масових заходів є наша школа.  То ж наш проект став своєрідним  поштовхом до кардинальних змін в організації дозвілля односельців. За ініціативи директора школи І.О.Бровко   було створено сільське освітньо-культурне об’єднання. В клубі відновились традиційні  колись театралізовані свята, тематичні зустрічі та «відкриті уроки» для сільської родини, урочистості з нагоди одруження. Спільно з сільською ветеранською організацією створено Товариство володарів життєвого скарбу «Осінні струни»…   З кожним роком на святах все гучніше лунають народні та сучасні пісні, ще більше  до співпраці заохочуються різноманітні вікові категорії. Аматори сцени славлять, люблять історію свого села і прославляють її в піснях. Голоси цих людей неповторні, вони вражають своєю автентичністю, мелодійністю, це спів, від якого віє духмяними пахощами землі, хлібом і джерельною водою
У своєму інтерв’ю пошуківцям сільський голова Козка Л.І. сказала: «Сільський клуб – це не мертві стіни, а живі люди. Клуб оживає та стає успішним лише тоді, коли там працюють активісти, ентузіасти. Штат клубу малочисельний.  Тому ефективно працювати можна лише залучаючи до його діяльності  заклади освіти, громадські організації, об’єднання за інтересами, бізнес, всю громаду.  А ще залучаючи молодь. До того ж клуб має співпрацювати  з  активом  громади, тоді через активістів і лідерів можна підняти всю громаду навколо ідеї і реалізувати її. А це можливо лише створивши сільське освітньо-культурне об’єднання, діяльність якого буде спрямована на вирішення проблем громади та задоволення потреб її членів.  Наша громада здавна славиться своїми талантами, народними звичаями, багатою історією. Адже Пологи, як і кожне село району – це історична  пам’ятка, в якій з покоління в покоління пишеться своя історія, живуть свої легенди, пісні, події. Саме тому основним завданням  об’єднання є і залишається на роки забезпечення культурних  потреб громади у розвитку народної традиційної культури, підтримки художньої творчості, іншої самодіяльної творчої ініціативи, організації дозвілля, створення та організація діяльності клубних формувань, розвиток усіх видів та жанрів самодіяльної народної творчості, аматорського мистецтва, народних художніх промислів, вивчення культурних запитів та розкриття творчих здібностей  різновікових груп населення.  Відроджувати, зберігати та передавати, творити та  розвивати  національну культуру, досягати професійного успіху – цими головними принципами ми і керуємося  у своїй роботі».
Завершуючи роботу над проектом, ми прийшли до висновку, що усі ми хочемо жити в країні, в якій можна було б пишатися не тільки «славним минулим», а й сьогоденними здобутками і переконливими перспективами в майбутньому. Народне мистецт​во, зберігаючи родовий зв'язок з художніми образами народної культури, підтримує єдність духовної культури минулого з сьогоденням. І роль культури у цьому не можна не переоцінити, оскільки саме вона формує нашу свідомість. Від культури залежать наші ідеали та амбіції, якість і стиль життя та мислення, якість наших стосунків і якість професійної роботи. Не економіка створює людей, а люди створюють економіку. А хто створює людей? Культура! Врешті, культура існує там, де є людина, де є творчість. Та й сама історія розвитку людства є не чим іншим, як історією становлення людського в людині. 
Наш край – це цілий світ, це наше життя, наша доля, наше сьогодення і наш завтрашній день. І живуть в ньому люди, які повсякденною працею збагачують, примножують,  духовно розвивають наш край. Хто народився і виріс на цій  землі, вперше побачив сліпучу синь неба і золоті розливи пшеничних ланів, навчався розуміти добро і зло, той не може її не любити. І хто, як не всі ми, маємо зберігати загальнолюдські цінності, духовні надбання свого народу, його народні традиції.  
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Додатки 
Додаток 1. Cільська «вулиця»,1940 рік. Копія фото з домашнього архіву Решітник М.П. 
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Додаток 2. Пошуківці в гостях у Лубенець В.В.
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Додаток 3.  Юні краєзнавці разом з   В.І.Кокарєвою                
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Додаток 4. Драмгурток артілі «Нові шляхи», 1931 р. Фотокопія.
Додаток 5. Комсомольська ланка Л. Шарової, 1954 рік. Фотокопія. 
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