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АНКЕТА ДОСЛІДЖУВАНОГО ОБ´ЄКТА

Країна
                               Україна  

Область
                               Полтавська область              

Район                 
                     Новосанжарський район

Рада                                          Кустолівська сільська рада

Населення
                                280 чол.
Територія                                  2 362 га

Площа                                       2,533 км²

Густота населення                    138,76 осіб/км²
Поштовий індекс
                      39340
Географічні координати           49º17′46″ пн.ш., 34º 30′29″ сх. д.
                                                     49. 29611º пн.ш., 34.50806º сх. д.

Середня висота над рівнем моря   89 м

 Місцева влада                       
                                               Адреса ради: 39340, Полтавська область,  

                                               Новосанжарський район, село Кустолово,

                                                Вулиця Степана Деркача, 3, тел.9-72-31
ВСТУП

     Село Кустолово  на Новосанжарщині має багатовікову історію, що починається 1700 року. Але історія заселення цього краю ще багатша. Пошуковий загін «Факел» у Кустолівськй школі існує уже близько 20 років. З року в рік передається естафета від старших учнів до молодших і робота продовжується. Серед керівників пошукової групи були: колишній директор школи - Пасашков Федір Федорович, учитель математики – Дігтяр Євдокія Павлівна, учитель англійської мови Яценко Лідія Іванівна, учитель історії Яценко Ніна Олексіївна, учитель історії Дудка Віра Олександрівна. 
      За роки роботи було зібрано чимало матеріалів з історії нашого села та навколишніх сіл, що висвітлювали сторінки історії різних часів. Розповіді старожилів, письмові спогади жителів села, матеріали сільської бібліотеки, архівні дані та дані довідкової літератури, фотоматеріали дають можливість прослідкувати історію нашої малої батьківщини.

     Учасники пошукової групи «Факел»  обрали об’єктом свого дослідження село Кустолово Новосанжарського району Полтавської області, та поставили мету: упорядкувати зібрані матеріали з історії села, а саме: фотоматеріали, спогади земляків, старожилів, ветеранів Другої світової війни.
     Загін поставив перед собою завдання:

1. Підготувати роботу «Кустолово. Мого села історія жива».

2. Взяти участь у Всеукраїнській історико-географічній експедиції «Історія міст і сіл України».

СТОРІНКИ АРХІВУ. ІСТОРИЧНІ ФАКТИ
     Село Кустолово Новосанжарського району Полтавської області розташоване на річці Кустолово – притоці ріки Ворскли, лівій притоці Дніпра. 

     Походження назви села достеменно невідоме. Але легенди та перекази свідчать про те, що назва походить від занять давніх ремісників. (Додаток 1).

     До складу Кустолівської сільської ради входять села Кустолово та Малі Солонці. Вона межує з Богданівською, Руденківською, Дабинівською, Галущиногреблянською сільськими радами.

    До Нових Санжар, що є районним центром – 18 км, до м. Полтави, обласного центру – 50 км, до залізничної станції «Нові Санжари» - 10, до траси Полтава-Нехвороща – 5 км.

     Річка Кустолово протікає по неглибокій балці, витягнутій з північного сходу на південний захід. Заселення цієї території почалося в ІІІ ст. до н.е. Тут виявлено поселення скіфського та сарматського періодів. Знайдене полтавськими археологами поховання сарматської жінки, знайдені керамічні вироби, що зберігаються у Краєзнавчому музеї міста Полтави, свідчать про те, що населення займалося ремеслом та торгівлею з сусідніми племенами.
     Бачила ця земля і монголо-татарські орди, литовських та польських феодалів, і шведських загарбників. У ХVIII ст.. наші землі було включено до складу Новоросійської губернії, а з 1804 року – до складу Полтавської губернії.

     Після 1654 року на території села з’явилися поселенці – козаки. Це були сім’ї на прізвище Муха, Делія, Коба, Антоненко, Кибкало, Співак, Дігтяр. Такі прізвища поширені тут і зараз.

    У 1859 р. Кустолово – центр волості,що належала до Кобеляцького повіту. З нинішніх населених пунктів району волосними центрами були лише Великий Кобелячок, Кустолово, Маячка, Нові Санжари, Клюсівка, Мала Перещепина та Нехвороща. В цей час у селі налічувалося 89 дворів, 451 житель.
     Окрасою села була Миколаївська церква, зведена у середині ХІХ ст., при якій діяла парафіяльна школа. Церква була дуже красива, стояла в центрі села, на горі, і видно її було далеко. Вона мала дзвіницю і три куполи. служба в церкві правилася до 1937-1938 року та ще з1941 по 1956 рр. Потім її знову закрили, майно перевезли в село Дудкин Гай, а приміщення перебудували у Будинок культури, який функціонує і донині. (Додаток 2). Колишня учениця школи Зотова Тетяна спробувала схематично зобразити церкву на графічному малюнку (Додаток 3).

     На початку 1918 року в селі організовано загін партизанів під керівництвом Степана Семеновича Деркача. 6 листопада  1918 року вони визволили своє село від німецьких військ. Сільський ревком очолив Деркач. Потім у Руденківці було розгромлено німецький загін із 40 чоловік. У бою загинув Деркач С.С. Могила загиблого земляка – на Кустолівському цвинтарі, його іменем названо центральну міську вулицю. Поруч покояться три курсанти з військово-політичної школи комісарів, котрі прибули для допомоги ревкому. (Додаток 4)
     З 1923 року Кустолівська сільська рада входить до складу Новосанжарського району Полтавської області.
     У 1930 році в селі було організовано чотири колгоспи. Під час Голодомору 1932-1933 років жителі села пережили страшні часи, про це свідчать спогади односельчан, які пережили це лихоліття. (Додаток 5).
     Окупація села під час Другої світової війни  тривала з вересня 1941 по вересень 1943 року. Події тих років залишились у пам'яті людей, що пережили війну. Спогади ретельно зберігаються пошуковцями. Зокрема спогади колишньої вчительки Кустолівської школи Прохоренко Тетяни Іванівни. (Додаток 6). В приміщенні старої сільської ради, нині це приватний магазин «Тетяна» (Додаток 7).

     Подвиг загиблих земляків вшанована  пам'ятниками полеглим односельчанам, спорудженими у 50-ті роки (Додаток 8), та у 80-ті роки (Додаток 9).
    Село було визволене у вересні 1943 року в ході Ново-Санжарської операції 1-го Красноградського механізованого корпусу з 19 по 23 вересня 1943 року . (Додаток 10).

    З кінця 50-х до 1995 року вона включала села Богданівку та Варварівку, де нині Богданівська сільська рада. 

     За радянських часів територія села входила до колгоспу імені Пархоменка. Господарство продовжувало існувати до 1994 року. До зазначеного часу в роки незалежності керівниками господарства був зокрема: Яловега Олександр Кирилович (Додаток 11). Господарство було велике. Земельна площа складала 5067 га, ріллі в обробітку 3800 га. Вирощували зернові на площі: 1940 га – пшениця, 910 га – ячмінь, 27 га - овес, просо, кукурудза, горох. Урожайність зернових становила 35-38 ц/га. Вирощували також цибулю, сіяли соняшник, садили картоплю. У колгоспі займались тваринництвом. Було чотири молочнотоварних ферми. Для потреб тваринництва сіяли багаторічні трави: люцерну, кукурудзу та силос.
     По грошових доходах господарство було у першій трійці колгоспів-мільйонерів.

      У селі будувалось житло для працівників, зокрема центральна вулиця села. (Додаток 12). Була чимала тракторна бригада (додаток 13), збудований дитячий садок (додаток 14). У 70-ті роки було збудоване приміщення нової школи (додаток 15) та приміщення нової сільської ради. (Додаток 16).

     У 1991-1992 роках всі населені пункти, що входили до колгоспу були газифіковані.

СЬОГОДЕННЯ СЕЛА КУСТОЛОВО

     У грудні 1994 року колгосп ім. Пархоменка  було розділено на два господарства: КСП «Прогрес» і КСП ім. Пархоменка. 1998-2003 роки складний період для господарства. Почали спадати темпи виробництва. Почали спадати темпи виробництва, знизилась рентабельність, заробітна плата.
     У січні 2000 року КСП «Прогрес» реформується у ПАФ «Кустолівська» на чолі з директором Мирним В.В. Земля 1444 га знаходиться в оренді. Тракторний парк налічує 19 тракторів, 13 машин, 7 комбайнів. Поголів'я ВРХ 386 голів. Рослинництво представлене зерновими: пшениця, ячмінь, жито, вирощують горох, просо, гречку, технічні культури.

     У лютому-березні 2003 року господарство, землі та паї жителів перейшли у агрофірму «Чиста криниця». У господарстві розвивається рослинництво: кукурудза, ячмінь, соя, соняшник. Регулярно закупляється та ремонтується техніка. а території господарства працює тракторна бригада. (Додаток 17). 
     Працівники агрофірми можуть отримувати кредити.

     Нині  територія Кустоліської сільської ради складає 2 362 га,з них сільгоспугідь – 2181,08 га, в тому числі ріллі – 1 744,99 га, перелогів – 195,2 га, багаторічних насаджень – 15,9 га, сіножатей -  54, пасовищ – 171,8га. Річки і озера – 33,6 га, лісонасадження – 11,95 га.
     Сьогодні у селі є загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів, фельдшерсько-акушерський пункт, аптечний пункт, Будинок культури, два приватні магазини, поштове відділення. У 2006 році реконструйована котельня для школи, відновлене нічне освітлення вулиць села.
ВИДАТНІ ПОСТАТІ

Кибкало Михайло Мусійович (додаток 18)
Герой Радянського Союзу з 15 травня 1946 року. Народився 1920 року. У 1936 році закінчив школу (7 класів). У 1938 році призваний до лав Червоної Армії. Закінчив військову льотну школу. Воював на Південному, Центральному, Першому Білоруському, Першому Другому Прибалтійських, Ленінградському фронтах. Був двічі поранений. Нагороджений трьома орденами Червоного Прапора, орденом Вітчизняної війни ІІ ступеня, медалями. Здійснив 276 бойових вильотів.
Співак Марко Сидорович

Народився 1902 року. Закінчив семирічну школу. Андріївську сільськогосподарську профшколу, Харківський зоотехнічний інститут. З 1943 року працював заступником завідуючого, завідуючим сільгоспвідділом, секретарем Донецького облвиконкому, першим секретарем Полтавського обкому компартії України. У 1952-1965 рр. очолював Міністерство сільського господарства України.

Антоненко Олександр Павлович (додаток 19)

Після закінчення Кустолівської школи, навчався на курсах механізаторів при малоперещепинській МТС, працював механізатором. В армії став механіком-водієм танка Т-34 Учасник боїв з другого дня війни. Був поранений. Після поранення, перебуваючи у шпиталі записався до школи розвідників. Пройшов розвідником усю війну. Брав участь у розвідувальних операціях у глибокому тилу противника під час Сталінградської битви, бойових діях на Україні, Польщі, Будапешті. Нагороджений урядовими нагородами. Кавалер ордена Червоної Зірки. Похований у Карлових Варах.

     Про видатних односельців дізнаємося з творчого портрету Кустолівської загальноосвітньої  шкли І-ІІІ ступенів. Нашу школу закінчили:

Шмигло Михайло Павлович – кандидат медичних наук

Сердюк Микола Арсентійович – науковець

Потькало Микола Павлович – журналіст

Дігтяр Тамара Макарівна – відмінник народної освіти, старший учитель

Мостова Олена Юхимівна – відмінник народної освіти

Дігтяр Олекса Іванович – письменник

ВИСНОВКИ

     Відкривши завісу минулого, ми відчули і подих сивої давнини і відлуння війни, і звуки ще зовсім недалеких часів. 

     Край чудовий Україна, славний у віках своїми історичними подіями, видатними людьми. Благодатна земля із значними природними багатствами буяє золотими полями хлібів, буйним цвітінням садів, підноситься величними будівлями фабрик і заводів. Багато міст і сіл прославили її у світовій історії, навічно закарбувалися на її скрижалях. 

     ЇЇ територія, в основному, складається з маленьких сіл, які непримітні на перший погляд, та саме вони є тими носіями славної історії великої країни. Австрійський письменник лайнер Марія Рільке, побувавши на Полтавщині ще на початку ХХ століття, писав:

В оцім селі стоїть останній дім,

Самотній, наче на краю землі:

Іде дорога селищем малим
Крізь темну ніч і губиться в імлі.

Мале село – це тільки перехід

Між двох світів…

     У ході пошукової роботи ми відкрили новий пласт історичних знань про свою маленьку Батьківщину, що дало можливість по новому побачити свій родовід, своє коріння. «Це тільки перехід…». Ми виконали поставлене завдання:

- упорядкували матеріали шкільної пошукової роботи;

- підготували роботу для участі у Всеукраїнській історико-географічній експедиції «Історія міст і сіл України».

     Робота пошуковців буде продовжуватись і надалі. Матеріали, зібрані членами загону використовуються під час проведення шкільних свят та годин пам'яті. А також уроків з історії рідного краю. Досвід старших учнів передається учням молодших класів. 
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Додаток 1

   «Із давніх-давен біля маленької степової річки люди видобували олово. Згодом на цій місцевості виникло поселення, жителі якого виготовляли різні вироби з олова, з'явилося багато кустарів цього промислу.
    І саме тому це поселення названо Куст-олово»

Додаток 2
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Приміщення кустолівського Будинку культури (колишня Миколаївська церква)
Додаток 3
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Миколаївська церква (схематичне зображення)

Додаток 4 
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Могила Деркача С.С. та курсантів політшколи

Додаток 5 

Спогади Дзюбенка І.Д. та Дзюбенко В.Ф.

     «То був тяжкий час. Їли затируху з проса з цукровим буряком. Хліб пекли з листя, кропиви та відвійок. Мати ходила до лісу по квасець. Усі були дуже знесилені. Дуже страшно було слухати звістки із сусідніх сіл: скільки де померло, батьки поїли своїх дітей… То просто жах.»

Спогади Поставної Л.П. 

     «У 1932-1933 рр. наша сім’я проживала в селі Кустолово. Сім’я складалася з чотирьох осіб: батько, мати і дві дочки.

     Вдома зібрали невеликий урожай кукурудзи, з неї пекли хліб, перебивалися, як могли.

     Але були в селі такі люди, в яких зовсім не було чого їсти.

     На Гурах жила Гура Марія Юхимівна, у якої була дочка, що померла з голоду. Похована у власному дворі.

     Багато людей пекли хліб з листя акації».

Додаток 6

Спогади Прохоренко Т.І.

     «Під час німецької окупації село було поділене на «десятки» (десять хат). На чолі кожного стояв десятник. В приміщенні сільської ради (старого приміщення) була комендатура, там жив комендант, були поліцаї з місцевих жителів, староста з місцевих жителів.  Люди працювали: сіяли мак, абак, саджали картоплю, доглядали насадження. З колгоспу людям дали частину коней, корів, а кращих вивезли. Луки теж поділили. Там косили сіно, продукти здавали в комендатуру. Найтяжчим було рити окопи для німців під час наступу червоної армії.

     На одному з куполів Миколаївської церкви в центрі села був військовий спостережний пункт, що корегував артвогнем по мар’янівських позиціях фашистів. Він був вистежений німецьким снайпером. Церква була обстріляна фашистами. Один із солдатів помер від ран та похований у братській могилі. Ці факти були опубліковані у місцевій пресі.

    Також пам’ятаю трагічну долю невідомої дівчини-радистки, яка в складі парашутного десанту висадилась на окуповану територію. Молода дівчина, ще зовсім юна, невеличка на зріст, прийшла в село попросити води. Вона була поранена у стегно. Хтось доніс на неї в комендатуру. Наступного дня в село прибула каральна група, яка схопила її. В комендатурі молоду парашутистку допитували, били. Поранену, із зв’язаними руками, її повезли на підводі. Потім ми дізналися, що її доправили до Кобеляк і там стратили. Цю тему досліджував журналіст М.В’ялик. Матеріали були опубліковані в газеті «Зоря Полтавщини» 14 квітня 2000 року.

    Під час відступу німці намагалися спалити село – ходили з факелами і підпалювали солом’яні стріхи. Багато будівель згоріло. Люди рили землянки, щоб було де жити». 

Додаток 7
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Приватний магазин «Тетяна». В роки війни – німецька військова комендатура.
Додаток 8
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Пам’ятник полеглим у роки війни односельчанам, споруджений у 50-ті роки.
Додаток 9
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Пам’ятник односельчанам, загиблим в роки війни, споруджений у 80-ті роки

Додаток 10
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План-схема Новосанжарської військової операції, вході якої було визволене село Кустолово

Додаток 11
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Колишній керівник господарства Яловега Олександр Кирилович

Додаток 12
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Щойно збудована центральна вулиця села, що носить ім’я С.Деркача

Додаток 13
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Так виглядала тракторна бригада у 70-80-ті роки.

Додаток 14
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Дитячий садочок «Сонечко». Нині цієї будівлі немає

Додаток 15
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Сучасний вигляд Кустолівської загальноосвітньої школи, збудованої у 70-ті роки

Додаток 16
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Приміщення нової сільської ради

Додаток 17
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Дорога та споруди сучасної тракторної бригади

Додаток 18
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Випускник Кустолівської школи. Герой Радянського Союзу Кибкало Михайло Мусійович

Додаток 19
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Кавалер ордена Червоної Зірки, розвідник Антоненко Олександр Павлович
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