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Вступна частина.

Заорільські простори —  один із  мальовничіших куточків нашої Батьківщини. Це творіння природи і людини, поема із лісів, полів і лук, підйомів і спусків, глибоких ярів і широких річкових долин з джерельно чистою водою.
Ти краплину роси до очей піднеси.
В ній побачиш цілий світ, світ безкрайній
Неба лоно помістилось на долоні.
У краплині одній цілий світ на долоні твоїй.
Щедра наша земля на хліб, на пісню, на веселе слово. А скільки талановитих людей вона дала світу! 
Безкраї простори Заорілля  завжди відігравали помітну роль в історії населення півдня України, слугуючи пограниччям між кочівниками Степу і осілими племенами Лісостепу. На межі ХIХ – ХХ століть розкопки в долині Орелі започаткував Д.І.Яворницький. Найбільш плідно археологи попрацювали на Приоріллі в 1970 – 1975 роках. Їх підганяло будівництво каналу, яке загрожувало знищенню більшості курганів. Керував розкопками київський археолог Д.Я. Тєлєгін. Як підсумок — цілий калейдоскоп знахідок — неолітичні і мезолітичні стоянки, поселення і могильники неоліта, епохи бронзи, скіфсько-сарматських і ранньослов’янських часів аж до періоду Київської Русі. Часто-густо серед знахідок з одного пункту виділялись кераміка і знаряддя праці з різних епох, що беззаперечно свідчило — тут вирувало життя, долина Орелі була щільно заселена. 

Після спустошливої татаро-монгольської навали заселення теренів, що дістали назву Дикого Поля, пов’язане з виникненням  козацтва. Під його захистом на берегах Дніпра і його приток почали засновуватись українські поселення. Виникали вони на основі козацьких зимівників. Розкішні степи, віковічні діброви, левади, лимани, озера приваблювали запорожців. З іменами та діяльністю першопоселенців пов’язані назви сучасних поорільських сіл — Личкове, Котовка, Козирищина, Ковпаківка, Гупалівка...  Шедіївка. ( фото 2). 
Стежки рідного краю відкривають невичерпне багатство життя. ( фото 5).
Кожен куточок нашого краю розповідає нам про історичне минуле, чарує своєю неповторністю. Потрапити в минулі століття,  пройти  степовими просторами, «Козацькими стежками», «Тарасовими шляхами, «Партизанськими лісами», відновити в пам’яті імена героїв  Великої Вітчизняної війни, познайомитися з нерозкритими сторінками голодомору 30-х років, Сталінських репресій, героїв трудової слави, традицій національної пісенної культури, народної архітектури, національного побуту і одягу, речей домашнього вжитку, ремесел…  а також відпочити на березі чистоплинної річки Оріль, поблукати Шедіївськими лісами і луками, побігати по Шедіївських горах, закохатися в мальовничі простори, як були колись закохані в них наші діди-прадіди, прилучитись до духовних скарбниць свого народу вам пропонують учасники історико-краєзнавчої експедиції «Приорілля» Шедіївської з/о школи І-ІІ ступенів.

Довідкові дані про екскурсійний маршрут.

Тематика: Краєзнавство.
Перелік екскурсійних обєктів: 

Зупинка 1. Шедіївський замок.

Зупинка 2. Скарбниці степів – скіфські кургани.

Зупинка 3. Українська лінія укріплень.

Зупинка 4. Тарасова гора. Пам’ятний знак на честь перебування Кобзаря в селі. 
Зупинка 5. Пам’ятник генералу М. Авінову.

Зупинка 6. Над Ткачівським узвозом.

Зупинка 7. Дорогами  Великої Вітчизняної війни. 

Зупинка 8. Сторінки історії Шедіївської школи.

Зупинка 9. Музей старожитностей.
Зупинка 10. Заповідні місця нашого краю
                    ( річка Оріль;  природний заказник місцевого значенняд — 

                      оз. Лиман).
 Напрямок маршруту та перелік екскурсійних об’єктів   може бути змінений за бажанням учасників.

Маршрут розрахований на школярів, та всіх, хто любить рідний край, цікавиться його історією.

Гідами (екскурсоводами)  виступають знавці рідного краю: учні Шедіївської з/о школи (керівник: Мовчан С. А.). 
Найкращий спосіб пересування — піший,  можливе використання транспортних засобів (велосипед, авто, в залежності від  часу розрахованого на  екскурсію).

Найкращий час для екскурсії: травень, червень, вересень.

Протяжність маршруту: 3 — 5 км.

Схема маршруту відповідно до переліку екскурсійних об’єктів
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                    Зупинка перша.   Шедіївський замок.
Історія нашого села тісно переплітається з історією Шедіївського замку.
З високої  кручі ваблять погляд заорельські краєвиди, що полонили  серце козака  Лук’яна (Лисого), якого гетьман Іван Самойлович відрядив у 70-ті роки ХVІІ ст. на береги Орелі для розвідки і добування селітри. Лук’ян прибув з сотнею козаків, які вирили тут до трьох десятків шед (траншей). Звідси і назва села — Шедієве. (Інші джерела свідчать, що назва села тюркомовного походження. Давньотюркське «шад»  один із високих титулів у деяких тюркських каганатах. Цей факт засвідчує давню історію виникнення поселення). Велична панорама на Дике поле сподобалась значковому товаришеві, і він навіки облюбував її. Згодом тут був споруджений двоповерховий будинок з 18 колонами, названий у народі «Шедіївським замком» (фото 4), з 120 кімнат, розписаних фантастичними ландшафтами, казковими птахами, небаченими квітами. В святкові дні в маєтку палили з гармат. Чудний замок був створений в 1820-ті роки по проекту Симбірського губернського архітектора М. П. Коринфського. Слава про  замок ходила по всій Лівобережній Україні. Величні колони, виноградники, біла альтанка, сходи до Панського ставка створені руками безіменних трудівників. Вічна слава і вдячність нашим талановитим попередникам, за їх творіння.   
Та на початку ХХ ст. в царській Росії відчувалося наближення соціальних катастроф. І родина Лук′яновичів-Авінових змушена була покинути країну і виїхати до США. На жаль в 1919 р. Шедіївський замок був зруйнований. Йшла громадянська війна. Залишився лише амбар в якому знаходиться приміщення сучасної школи.
                 Зупинка друга.     Скарбниці степів – скіфські кургани. 
Звернемо свій погляд на степові  простори. Зараз це розорані поля, які теж мають свою історію. Справжніми скарбницями степів є скіфські кургани. Їх на території нашого краю 13. Ці археологічні пам’ятки здавна привертали увагу навколишнього населення. Ще в часи козацтва широко провадились розкопки курганів. Систематичне ж їх вивчення розпочалося в 2-й половині ХІХ ст.. Під курганами скотарські кочові племена ховали своїх вождів, жерців, старійшин. Скотарі велике значення надавали поховальним обрядам. Кургани для них — символ зв’язку з померлими предками і з певною територією, своєрідні храми. Біля них збирались общини, відбувалися свята, тут приносили жертви богам. Насипи над давніми похованнями, здебільшого круглі в плані, конусовидні за формою, були висотою до 20 м. і більше, діаметром часом понад 100 м. Над курганами ставили кам’яні зображення воїнів — так звані «кам’яні баби». Пов’язані з культом померлих вони зображали як чоловічі так і жіночі постаті (мал.1). Дві такі кам’яні баби стояли на подвір’ї Шедіївської школи, а зараз знаходяться в Полтавському краєзнавчому музеї. Значне скупчення курганів простягнулося паралельно старому руслу р. Оріль, очевидно це був родовий могильник.
           Зупинка третя. Українська лінія укріплень.
По правому крутому березі Орелі за наказом царського уряду в 1731 —1742 роках було споруджено Українську укріплену лінію довжиною понад 400 км. Тягнулась вона від Дніпра до Сіверського Дінця суцільними подвійними валами. На її будівництві працювало до 30 тисяч селян та козаків. Вздовж лінії розміщувалося 18 фортець і 140 редутів. Оборонні можливості фортифікацій доповнювали природні чинники — крутогір’я, заболочені та порослі лісом заплави. Спорудження Лінії було найбільшим антропогенним втручанням у природу краю впродовж XVIII — XIX століть. Поступово, розбудовуючись, лінію (фото 6)  поглинули села. Лише на невеличких проміжках вона збереглася у вигляді еродованих валів.  
В нашому селі Українську лінію укріплень старожили називають Шведською лінією, оскільки з нею тісно повязані події Північної війни 1700 — 1721 рр.. Після знаменитої Полтавської битви між ріками Ворскла і Оріль за розпорядженням фельдмаршала Олександра Меншикова діяв з кількома полками російський генерал-лейтенант Ренне, німець за походженням. Полковник Кампель і його команда  дотла спалила містечка Маячку, Нехворощу, дісталося і Шедієву… Жителів цих містечок, які підтримували шведів, було перебито без розбору статі і віку. Понад лінією майже паралельно знаходяться через певний проміжок 7 шведських могил. В першій могилі, в т. з. Шведському майдані поховано декілька тисяч  воїнів, які загинули під час війни.

                              Зупинка   четверта.  Тарасова гора.

                 Пам’ятний знак на честь перебування Кобзаря в селі.
 Т. Г. Шевченко, перебуваючи в нашому селі в 1845 р., з притаманною йому стараністю і завзятістю обстежив Українську лінію укріплень. Саме про неї він згадує в повісті «Близнецы»: «ходили наши козаки на Орель Линию насыпать». В іншій своїй повісті «Наймичка» Шевченко оповідає про страшне соціальне зло того часу в Україні — про наругу панів над дівчатами в кріпацьких селах. Саме в сусідньому селі Бурти (володіння пана Мокроусова) жив спокусник  наймички Лукії.  Тарас Григорович зробив кілька пейзажних замальовок («Пейзаж з кам′яними бабами», «На Орелі»), (фото 10), написав портрет Лук′яновича, в якого гостював. На ознаменування перебування Т.Г. Шевченка в нашому краї, в центрі села встановлено пам'ятний знак (фото 7). 

Андрій Федорович Лук’янович був меценатом, любив поезію, літературу, мистецтво, добре ставився до талановитих людей. Теплі приятельські стосунки були у Лук′яновича з родиною Котляревських. Саме тут, в Шедієві, написав Іван Петорвич Котляревський славнозвісну «Наталку Полтавку», створюючи образи дійових осіб по прототипах, які оточували його в селі над Ореллю. Тут І.П.Котляревський читав свою поему «Енеїду», яку так любив слухати А.Ф.Лук′янович.

                Зупинка п’ята.  Пам’ятник генералу М. І. Авінову.
На узбіччі Української лінії стоїть пам’ятник генералу М.І.Авінову (фото 8), який у 1996 році встановили на могилі прадіда його правнучка Антоніна Шуматова з братом Алексом. (У 1898 році генерал Авінов командував бригадою, був відправлений у Хельсінки, згодом, як командувач дивізії, переведений до Києва, потім командував військами на Закавказзі. Авінов загинув у роки Першої свтової війни, його останки доставили в Шедієве).

                        Зупинка шоста.   Над Ткачівським узвозом …

 
В 1929 році село пережило колективізацію. Настав 1932 рік... На Україну  «прийшов» голод. Умирали на всеплодющих чорноземах шанованої світом житниці, просто серед поля, на шляхах, у холодних хатах, поодинці і сім’ями, зникали цілі роди і села, перестали народжуватися діти.
Пошуковий загін, досліджуючи та вивчаючи наслідки трагедії встановив, що в нашому селі під час голодомору померло 417 жителів ( більша половина всього населення Шедієва). З болем у серці розповідають про ті суворі часи, ті хто їх пережили: «Люди пухли від голоду. Паслися як вівці на траві, божеволіли. Були випадки людоїдства» (із спогадів Уткало К.Ф.). (фото 11).
Пам’яті жертв голодомору встановлено в селі Хрест –  пам’ять про тих кого зарили в землю як худобу, тих кого скосив голодомор. 
                   Зупинка сьома.    Дорогами Великої Вітчизняної війни. 
 
1941 рік…  Війна…

В центрі села  стоїть гранітний обеліск Воїну-визволителю. (фото 15).  На ньому викарбувані слова: «Куди б не йшов , не їхав ти,

                                   А при шляху спинись.

                                   Могилі тихій, дорогій

                                   Всім серцем поклонись».

І список воїнів односельців, що полягли в боях за свободу нашої Батьківщини в роки Великої Вітчизняної війни. Вони заплатили життям, за те щоб ми ніколи не знали, що таке війна. Ми схиляємо голови  (фото 9) перед ветеранами, котрі пройшли фронтовими дорогами, підняли з руїн, відбудували наше село, наш край, нашу Батьківщину. Ціною великих моральних і людських втрат кувалась тоді наша перемога.
22 червня 1941 року біля шедіївського сільського клубу відбувся мітинг. Було повідомлено, що фашисти віроломно напали на  Радянський Союз, але вони будуть негайно розгромлені. Всіх військовозобов’язаних громадян 1905 —1918 років народження все село в наступні дні проводжало на війну. (Всього близько 200 чоловік). Сльози матерів, дружин, наречених і дітей, нескінченний потік біженців на схід, безроздільне панування  ворожих літаків в небі, риття окопів через усе село...

Виїхати в евакуацію всім не вдалося. Тому випити сповна гіркоту дворічної окупації випало багатьом.
Села Шедієве і Бурти були окуповані фашистськими загарбниками 18 вересня 1941 року.  Люди в основному в домівках не жили, переховувалися хто в погребах, хто в окопах, хто в болоті. Німці жили в приміщені сільської ради, клубі. А на тому місці де зараз збудований колгоспний склад, в той час був виритий окіп, зверху накритий деревом. Це було своєрідне бомбосховище, куди ховались окупанти під час нальотів нашої авіації. Хоч і не багато їх було в нашому селі, але шкоди вони накоїли досить.
21 вересня 1943 року радісно зустріли жителі бійців Радянської армії, що визволяли село від окупантів.Очистили від німців села Новоселівка, Шедієве, Бурти військові частини Першого механізованого корпусу Степового фронту під командуванням полковника танкових військ М. Д. Соломатіна.

Більш як 250 односельців загинуло на фронтах Великої Вітчизняної війни. Їх імена занесено до Книги Памяті. (фото 12).
               Зупинка восьма.  Сторінки історії Шедіївської школи.                  
Завдяки дружині генерала Авінова, Олександрі Миколаївній,  в 1898 році в невеличкому селі було відкрите громадсько-земське училище (школа). Олександра Миколаївна, дочка колишнього губернатора, стала першою попечителькою школи. Вона допомогла закупити 199 підручників на суму        51 крб. 25 коп., виділила 100 крб. на матеріальну допомогу школі.  Вперше поріг школи переступили 56 учнів. 
В страшні роки голоду в школі діяв патронат для дітей-сиріт, де варили сяку-таку юшку, пекли обаряники. А в роки Великої Вітчизняної війни в школі тимчасово дислокувався військовий шпиталь (з району боїв на Дніпрі до нього щоденно літаками й автомашинами доставляли поранених воїнів). Згодом шпиталь перемістився ближче до фронту, а в школі відновились заняття.
В 50-ті роки школу очолив Трепетун Григорій Якович. Наприкінці 70-х її закрили і лише в 1983-му році тодішній голова Верховної Ради республіки В.С.Шевченко допомогла знову відкрити її. Директором тоді був Христенко Іван Якович. З 1985 року і по цей час  —  Терещенко Валерій Вікторович.

 
З 1983 р. до 1991 р. при школі діяла учнівська виробнича бригада. Рішенням Лівенської сільської ради та за згодою колгоспу ім. Горького їй було надано   50 га землі. При школі діяла свиноферма ( за три роки було вирощено 50 свиней). Була також своя група корів на МТФ, де дівчата-школярки ходили вчитися доїти корів до передової доярки Мошури Олени Дмитрівни. В школі був свій трактор Т-40 з причепом і навісним знаряддям, автомашина ГАЗ-66. Кожного року 45 — 50 учнів працювали в учнівській виробничій бригаді. Учні обробляли по 10 соток цибулі, урожайність якої становила 400 — 500 ц. з га. Щороку учнівська виробнича бригада займала призові місця. В 1989 р. вона заробила 1 млн. крб., зайняла перше місце в районі, третє в області та була нагороджена срібною медаллю виставки ВДНГ, також велотринажером, набором туристського спорядження та путівками в Прибалтику, Моршин, Крим. За кошти від продажу свиней були закуплені меблі в школу. На обласному зльоті учнівських виробничих бригад 1989 р. Шедіївська школа була нагороджена грамотою Міністерства освіти, яку особисто вручав І-й секретар обкому комсомолу О. Удовіченко.
Життя невпинно рухається вперед. Не одне покоління випускників вийшло зі стін школи.  В 1995 році із далекої Америки на рідну Шедіївську землю приїздила Антоніна Шуматова — правнучка Олександри Миколаївни Авінової, яка заснувала нашу школу. Тоді вона представляла товариство ООН «Молодь — справі Миру». Вона звернулася до своїх земляків з такими словами:
«Дорогі мої земляки! Я дуже щаслива тим, що прибула сьогодні на цю дорогоцінну землю, де жили мої предки. Адже з цієї мирної землі взяла силу вся наша сім’я... Так довго я шукала її, свою Вітчизну, так довго йшла до неї. Моя мрія здійснилася. На Україну я прибула з місією миру. І бажаю Вам миру, добра, удачі. Хай буде мир людству в усьому світі.»

 
 ...А по обличчю у неї текли сльози...
В червні 1995 року разом з представниками благодійного фонду «Зірки Миру» Л.П.Коржук (Україна),  та Казутоші Йошида (Японія) було встановлено на території школи Стовп Миру. 
8 жовтня 2004 року між благодійним фондом «Зірки Миру»(Японія) та Шедіївською загальноосвітньою школою на урочистій Церемонії Миру при Новосанжарському НВК було підписано угоду про співпрацю. Шедіївська загальноосвітня школа стала Школою Миру — однією із 20 шкіл світу. (фото 13, 14). 

                          Зупинка дев’ята.  Музей старожитностей.

В 2008 році художник з Дніпропетровська, 33-річний Олесь Філоненко, приїхав  полюбуватися  заорільськими краєвидами. І купив в нашому селі будинок  де створив   музей старожитностей (фото 16). Виставив давній посуд, селянські меблі, предмети побуту. Зібрані речі Філоненко розмістив в двох кімнатах. При вході повісив старий хомут… 

Живе  і працює художник в Дніпропетровську. У село приїжджає кожні вихідні.  Вабить його Трасова гора. Тут душа відпочиває і набирається творчої наснаги. 
                    Зупинка десята. Заповідні місця нашого краю.
 І крізь віки тече Оріль. « Оріль-ріко, ріко-Оріль, твоя вода тече звідкіль? 
Оріль впадає в Дніпро між Ворсклою і Самарою. Виток річки біля
 с. Єфремівки на Харківщині, гирло (з 1967 року) в передмісті Дніпропетровська. Довжина Орелі становить 384 км, площа басейну — 
10820 кв. км. Своєю річкою її по праву вважають і харків’яни, і полтавчани, і дніпропетровці: на відcтані у 141 км русло співпадає з адміністративним кордоном між Харківською і Полтавською областями на правобережжі, і Дніпропетровською — на лівобережжі. 

Оріль живить 28 приток довжиною понад 10 км. Вслухаймося в поетику їх назв: Чаплинка, Журавка, Заплавка, Бузівка, Орчик, Берестова… До речі, про походження назви самої Орелі. Одна з легенд свідчить: жили колись сусідами Змій і Запорожець. Не помирившись за межу, почали битись. Козак переміг і, запрягши Змія в плуг, проорав кордонну борозну, по якій і потекла річка Оріль. Деякі тлумачі шукають аналогію з тюркським словом «Ерель», що означає «і тут, і там», що характеризує звивистість річки. В Іпатіївському літописі визначено географічне розташування місця переможної битви князя Мстислава над половцями в 1152 році — «на Угле и на Самаре». Там же говориться про «место, нарицаемое Ерель, его же Русь зовет Угол». Під назвою Угла, Ariel, Арелъ ріка фігурує на старовинних картах з XVI століття. 

Широка улоговина Орільської долини сформувалася ще в період танення льодовиків за рахунок потужних потоків води. Дніпровське зледеніння залишило після себе в околицях селища чудову пам’ять і окрасу ландшафту —  Шедіївську гору.  Саме тут зупинився язик льодовика, який, мов велетенський бульдозер, згріб і нагромадив шари і відклади. В ярах і урвищах,  і сьогодні можна знайти характерні ознаки зледеніння. В ХХ столітті два серйозних рукотворних чинники суттєво вплинули на гідрологічний режим Орелі. При будівництві Дніпродзержинської ГЕС природне гирло річки було перенесено від села Шульгівки на 49 км нижче. Відсічений відтинок старого русла перетворився в самостійну річку зі зворотною течією. В 1970 — 1981 роках по лівобережжю Орелі збудували канал «Дніпро — Донбас», який 22 рази перетнув русло, що призвело до значних змін площі басейну, перерозподілу поверхневого стоку, спричинило подекуди підйом поверхневих та підземних вод і підтоплення населених пунктів. 

Периферійне географічне розташування річки відносно індустріальних центрів визначає високий ступінь збереження природних комплексів в її долині. На фоні масштабних трансформацій середовища в степовому Придніпров’ї (природні екосистеми збереглися тут на кількох відсотках території) долина річки — справжній оазис, коридор життя, зелена гілка на хворому дереві.(фото 18, 19).
                                                    Епілог.
Неподалік від школи знаходиться найвища вершина нашої місцевості з якої найкраще відкривається велична панорама на луки, ліс, озеро Лиман — природний заказник місцевого значення (фото 20). Ще в доісторичні часи тут шуміло море. Його південний берег  нагадував півмісяць. Зараз від нього залишилося лише велике озеро, яке всі називають Лиманом (фото 17). Ніби велетенська ящірка простягся він на луках. Джерело, яке б’є з під гори, живить Лиман своєю водою та вабить своєю красою та прохолодою, гостинно запрошує всіх напитися цілющої води…
Від напруги коліна тремтять… І серце готове до вершини бігти з грудей. Весь світ на долоні – ти щасливий і німий. І тільки трохи заздриш тим, іншим, у яких вершина ще попереду!  (фото 3).                                   
   Довідкова цнформція:

Шедієве розташоване за 45 км від районного, за 78 км від обласного центру, за 38 км від залізничної станції Нові Санжари, на автотрасі Нехвороща – Кобеляки. (фото 1).
Режим роботи екскурсійних об’єктів: без обмежень.
Розклад руху транспорту:  до місця початку маршруту місцевий автобус Полтава-Канави.  Всі дні (крім середи та четверга) – 11:15 — 13:30

Місця ночівель та біванів:  винаймане житло.

Заклади харчування:   Є дві торгові точки, місцева кав’ярня, шкільна їдальня. 
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