                                                              Звіт

керівника закладу про свою діяльність у 2016 році.

Комунальний заклад Новосанжарський районний будинок дитячої та юнацької творчості Новосанжарської районної ради Полтавської області є комплексним позашкільним навчальним закладом, завдання якого – підвищення мотивації дітей та учнівської молоді до саморозвитку, створення умов для самореалізації духовного, творчого, інтелектуального потенціалу особистості вихованця.

Робота закладу у 2016-2017 навчальному році планувалася і проводилася на загально - педагогічних принципах згідно з Конституцією України, законами України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», «Про позашкільну освіту», Положенням про позашкільний навчальний заклад, Статутом закладу, актами Президента України, Кабінету Міністрів України, наказами Міністерства освіти і науки України, рішеннями місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування, Концепцією національно-патріотичного виховання дітей та молоді, Концепцією виховної діяльності навчальних закладів Полтавської області на період 2015-20120 років і була спрямована на розвиток здібностей та обдарувань вихованців, задоволення їхніх інтересів, духовних запитів і потреб. 

Новосанжарський районний будинок дитячої та юнацької  творчості є комунальною власністю Новосанжарської районної ради. Керівництво та фінансування здійснюється відділом освіти, якому делеговані відповідні повноваження. Приміщення закладу пристосоване, загальна площа складає  297,6 кв.м., з них  107,3 кв.м. займає актова зала, 100,9 кв.м. - площа приміщень Станцій юних техніків та юних натуралістів. Для організації навчальної діяльності використовується 2 навчальні кабінети та актова зала. Кабінети та зала  мають змістовне та естетичне оформлення,  яке відповідає напрямку діяльності та профілю роботи гуртків. 

У  2015-2016 навчальному році  в закладі працювало  16 працівників з них: 

 -  13 педагогічних  працівників (4 – сумісників, 3 –  відпустка по догляду за дитиною) 

 -  3  з числа господарського персоналу. 

Із 13 педагогічних працівників мають       

 - вищу освіту – 12 чол. 

 - середню спеціальну – 1 чол. ,з них педагогічну – 1 чол. 
       На кінець 2016 року у закладі працює 15 працівників з них: 

 -  12 педагогічних  працівників (5 – сумісники )

 Із 12 педагогічних працівників мають       

 - вищу освіту – 10 чол. 

 - середню спеціальну – 2 чол

Важливим  моментом роботи закладу є організований набір дітей  до гуртків відповідно до їх уподобань, інтересів та навичок.

Робота щодо залучення дітей та підлітків до занять в гуртках проводилася з використанням різних організаційних форм роботи: гурткова робота, індивідуальне заняття, вікторина, концерт, змагання, походи, екскурсії та інші форми роботи. 10 вересня проведено День відкритих дверей.
У 2015-2016 навчальному році  навчанням було охоплено 369 учнів ( 12,5% від загальної кількості учнів у районі)   працювало 15 гуртків ( 20 груп ) різних напрямів: 

художньо-естетичного  – 10  (15 груп);

туристсько-краєзнавчого – 3;

гуманітарного – 2.

Із загальної кількості груп 12 працювали на базі БДЮТ,  6 – на базі загальноосвітніх навчальних закладів (Новосанжарський НВК, Руденківська, Сухомаячківська, Зачепилівська, Лелюхівська ЗОШ) та 2 на базі Новосанжарських  ДНЗ №1 та №2. 

У 2016-2017 навчальному році  навчанням охоплено 340 учнів(11.6% від загальної кількості учнів),  працює 16 гуртків (19 груп) різних напрямів:

художньо-естетичного  – 6  (7 груп);
декоративно-ужиткового – 6 ( 8 груп);
туристсько-краєзнавчого – 4 ( 4 групи).
 Із загальної кількості гуртків 8 працюють на базі БДЮТ,  8 – на базі загальноосвітніх навчальних закладів (Лелюхівської, Руденківської, Сухомаячківської, Зачепилівської, Малокобелячківської ЗОШ, Новосанжарського, Пологівського НВК).

При комплектуванні гуртків враховувалися психофізіологічні, вікові особливості вихованців. Із загальної кількості дітей, що навчаються у гуртках,  62 -  діти із соціально  незахищених категорій .

Керівники гуртків навчальні заняття проводили відповідно до розкладу занять, календарно-тематичних  планів, які складалися на І та ІІ півріччя, літній період.

  У закладі діяла система методичної роботи. З метою цілеспрямованої роботи та для забезпечення колективного керівництва методичною роботою в закладі працювала методична рада та методичне об’єднання керівників гуртків.  

 Члени методичної ради брали участь у підготовці та проведенні педагогічних рад,  методичних заходів.

 На засіданнях методичної ради розглядалися матеріали  з досвіду роботи керівників гуртків, проходили схвалення методичних розробок педагогів закладу.

Методистом БДЮТ  надавалася допомога керівникам гуртків, які навчалися на курсах підвищення кваліфікації, проводилось індивідуальне консультування педагогів.  

Один із напрямків  методичної роботи –  узагальнення та презентація матеріалів з досвіду роботи педагогів: 

 - оновлено портфоліо керівників гуртків ; 

- керівники гуртків взяли участь в роботі районного методичного об’єднання керівників гуртків;

 - підготовлені матеріали для участі в районному ярмарку  педтехнологій «Творчі сходинки освітян Новосанжарщини».  Бабенко А.О. за підготовку роботи «Збірка сценаріїв Новорічних свят» та творчий колектив керівників гуртків за підготовку  роботи «Розробки занять гуртків художньо-естетичного напряму» нагороджені грамотами  відділу освіти райдержадміністрації.

- протягом року відбувалося взаємовідвідування  занять  гуртків;         

- керівник гуртка «Умілі руки»  Бабенко А.О. -  переможець районного етапу Всеукраїнського конкурсу майстерності педагогічних працівників позашкільних навчальних закладів “Джерело творчості” у номінації “Керівник гуртка – 2015”,  учасник обласного;
- оновлено методичний куточок;

- розроблено та затверджено 11 навчальних програм гуртків.

Чільне місце у структурі управління приділялося засіданням педагогічної ради, на яких здійснювався аналіз найважливіших питань навчально-виховного процесу, передбачених річним планом роботи.

Педагогічні працівники будинку дитячої та юнацької творчості працювали над проблемою творчого самовдосконалення дітей та юнацтва, орієнтацією їх на досягнення особистого успіху, задоволення потреб та запитів своїх вихованців. Вирішення даних проблем здійснювалося на основі участі вихованців закладу у конкурсах, виставках, концертах  різного рівня. Кращі роботи гуртківців експонуються в навчальних кабінетах, актовій залі –  це одна із форм стимулювання дитячої творчості.  

У 2015-2016 навчальному році  вихованці  взяли участь у  11  заходах 

районного рівня, отримавши 14 дипломів переможців та лауреатів , та в 16 заходах обласного рівня, отримавши 9 дипломів переможців та лауреатів.
 Найбільш активні учасники конкурсів районного та обласного рівнів:

- вихованці студії «Чарівний пензлик»( керівник Чорнобай С.В.):
- Вовк Вікторія - переможець районних конкурсів до річниці від дня народження Б.Олійника, «Діти України –за мир», рукоділля та юних дизайнерів, виставки-конкурсу робіт «Наш пошук і творчість тобі, Україно!»;

- Козаченко Кіра – переможець Всеукраїнського дитячо-юнацького конкурсу образотворчого мистецтва ім. Саші Путрі;

-  Пльонкіна Вікторія, Омельченко В’ячеслав – переможці обласного дитячо-юнацького конкурсу образотворчого мистецтва серед дітей з особливими потребами та обласного фестивалю дитячої творчості  «Повір у себе» серед дітей з особливими потребами.
- вихованці гуртка «Умілі руки»( керівник Бабенко А.О.):

- Гамова Валерія – призер районної виставки-конкурсу робіт «Наш пошук і творчість тобі, Україно!»;

- Олешко Юлія – призер районного конкурсу рукоділля та юних дизайнерів;
- Мариніна Дар’я – призер районного етапу ІX Міжнародного екологічного конкурсу та районної виставки-конкурсу робіт «Наш пошук і творчість тобі, Україно!».

- вихованці гуртка «Петриківський розпис» ( керівник Чернуха-Ільченко О.С.): 

- Грицай Тетяна – призер районного етапу ІX Міжнародного екологічного конкурсу та районної виставки-конкурсу робіт «Наш пошук і творчість тобі, Україно!».

- вихованці гуртка «Спортивний туризм» ( керівник Пуха М.М.):

- Савченко Юрій – призер відкритого Чемпіонату  міста Полтави серед  учнівської та студентської молоді з велосипедного туризму на  кубок Міського Голови в залік 20 обласної туристської Спартакіади учнівської молоді Полтавщини;

- Ліщинський Станіслав – призер відкритих змаганнь ДЮКСОТ «Валтекс» з пішохідного туризму в приміщенні м. Лубни в залік 20 обласної туристської Спартакіади учнівської молоді Полтавщини;

Будинок дитячої та юнацької творчості координував проведення таких районних заходів: конкурс юних гумористів « Посміхнемось щиро Вишні», свято до дня Святого Миколая, конкурс-огляд команд КВН, конкурс дружин юних пожежних, змагання зі спортивного орієнтування та спортивного туризму, а також роботу шкільних музеїв.

Крім того,  БДЮТ  координував туристсько-краєзнавчу роботу в районі. Організовував  роботу експедицій “Моя Батьківщина - Україна”,“Мій рідний край”.

Пошуковий загін «Берегиня» музею історії села «Берегиня» при Пологівській загальноосвітній школі І-ІІ ступенів Новосанжарського району (керівник Бровко І.О.) - учасник XXXII обласного зльоту юних краєзнавців та активістів музеїв при навчальних закладах,  нагороджений грамотами та призами Полтавського обласного центру туризму і краєзнавства учнівської молоді як переможці ХХХІІІ обласного зльоту юних краєзнавців та активістів музеїв при навчальних.

Краєзнавчо-пошукова група «Берегиня» Пологівської загальноосвітньої школи І-ІІ ступенів Новосанжарського району (керівник Бровко І.О.) визнані лауреатами ІІ туру Всеукраїнської краєзнавчої експедиції «Моя Батьківщина – Україна» за 2014-2015 навчальний рік і нагороджені грамотами Департаменту освіти і науки.
У рейтингу участі позашкільних навчальних закладів області в заходах, які проводить Полтавський обласний центр естетичного виховання учнівської молоді, Новосанжарський районний будинок дитячої та юнацької творчості зайняв 3 місце серед 36 позашкільних закладів і нагороджений грамотою Полтавського ОЦЕВУМу. 
Педагогом – організатором за участі педагогічних працівників закладу проводилися масові заходи для гуртківців: День відкритих дверей, тиждень безпеки дорожнього руху, Новорічні та різдвяні свята, свято до Дня 8 березня, екскурсії, тощо.

Протягом 14 днів працював табір з денним перебуванням «Апельсин» в якому відпочили 20 найактивніших вихованців Новосанжарського районного БДЮТ.

Новосанжарський районний будинок дитячої та юнацької творчості має власний сайт  на якому висвітлюються матеріали з життя закладу та методичні матеріали на допомогу педагогічним працівникам.
За рахунок коштів районного бюджету проведено поточний ремонт приміщення ( 67 тис. грн..).

Завдяки залученим коштам вдалося частково закупити матеріали для роботи гуртків( 2 тис. грн.).

За рахунок коштів, передбачених кошторисом на 2016 рік, закуплено медикаменти, господарські та канцелярські прилади, виплачено відрядження як педагогічним працівникам, так і  вихованцям, які брали участь в заходах обласного рівня.
Фінансування закладу.         

Кошторисом на 2016 рік передбачено видатки у сумі 414 932,00 грн. 316 239, 00 грн., що на 98 693, 00 грн  більше ніж у 2015 році.

 З них на  : 

 - оплату праці – 281 485 грн., нарахування на  оплату праці – 61927 грн. ;

 - предмети, матеріали, обладнання, інвентар –2980,00 грн.,. ( у 2015р. – 425,00 грн.) ;
 - медикаменти – 200 грн. 

 - оплату послуг – 2000, 00 грн. ( у 2015р. – 366, 00 грн.);

 - видатки на відрядження – 12500,00 грн., ( у 2015 р. – 100, 00 грн.);

 Проблеми:- через недостатнє фінансування  матеріально – технічна база  поповнюється частково, навчально - методична література не закупляється.
           Завдання на 2016-2017 навчальний рік: Організаційно- правову діяльність закладу спрямовувати на виконання вимог Положення про позашкільний навчальний заклад, Програми національно-патріотичного виховання дітей та молоді в Новосанжарському районі на 2016-2020 роки.
Забезпечити наповнюваність гуртків вихованцями та  збереження контингенту протягом року.

 Запроваджувати нові форми і методи роботи на заняттях, спираючись на народні традиції, кращі надбання національної та світової педагогіки і психології.
 Забезпечити участь гуртківців у конкурсах різних рівнів, підвищити результативність участі.

 Підвищити масовість та результативність участі у районних, обласних конкурсах, змаганнях, експедиціях.
Виховну роботу спланувати на основі плану заходів, спрямованих на патріотичне виховання молоді.

Директор                                              Т. М. Кусайко

